

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1'50
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4'50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5'50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10'50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1886

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª plana: 10 cént. de pauta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Rematados, notificaciones, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una pauta la línea.
Españoles: 10 céntimos.
Extranjeros: 15 céntimos.
Redacción y Administración: Mar. 29

EL EXCMO. SEÑOR
Dr. D. Francisco Moliner y Nicolás
Catedrático de la Facultad de Medicina; diputado á Cortes;
Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, etc., etc.,
falleció ayer en Madrid, á las 6'20 de la mañana.
R. I. P.

Asuntos del día

A pesar de que el gobierno considera que ha sido un triunfo el resultado de la sesión de ayer del Congreso, triunfo que despeja la situación política y lo afirma en el Poder, nosotros no participamos de esta opinión y somos de los que creemos que lo ocurrido en la Cámara popular tendrá sus naturales consecuencias en fecha no lejana, pues la actitud en que se colocó el Sr. La Cierva es lo bastante clara para que nadie pueda pensar en una colaboración muy asidua y eficaz por parte de este ilustre político y del grupo que le sigue, dentro de la obra del gobierno.

Los periódicos del trust se desatan en censuras contra el mencionado ex-ministro, haciéndolo en forma tal, que bien á las claras demuestran el odio que sienten contra el austero político que nunca estuvo dispuesto a que gobernase al país la Sociedad Editorial, á la que infligió un golpe, que no le ha perdonado nunca, con aquéllas famosas proclamas, en el que fué condenado uno de sus periódicos á cuantiosísima indemnización. Ciegamente tal suerte la pasión al trust, que ni siquiera ha podido mostrar alguna habilidad en estos instantes, llegando en la rudeza de los ataques á tales extremos, que la opinión necesariamente ha de rebelarse, pues quieren ó no los periódicos de dicha empresa, el Sr. La Cierva es un político que ha prestado muy buenos servicios al país, y que no es, por lo tanto, merecedor de que se le trate en la forma como lo hacen los mencionados diarios.

LA POLÍTICA
Información semanal para "Las Provincias," Desde MADRID
La situación política.—Recuerda del cronista.— Los Sres. La Cierva y Sánchez de Toca contra el gobierno.—Indiferencia de parte de la mayoría del Congreso.—La prohibición de la Asamblea de Diputados en Valladolid.—Lo que dice un ministerial.—La ruptura del Sr. La Cierva con el gobierno.—El conde de Romanones apoya al gobierno.—Reformistas y demócratas al lado del gabinete.—Impresiones.—El gobierno está en peligro en las Cortes.—Mirando al porvenir.
Los lectores recordarán que desde que las Cortes suspendieron las sesiones, el mes de diciembre último, el cronista ha venido reflejando impresiones y sentimientos respecto á la situación del gobierno. Una y otra vez he manifestado que era un peligro, para la vida del gabinete, su presentación á las Cortes, en las circunstancias que iba á hacer; que parte de la mayoría se separaba del gobierno y que los señores La Cierva y Sánchez de Toca, miraban con hostilidad á determinados planes del ministerio y consideraban la conducta de éste.

Otros opinan, que la situación del gabinete es muy difícil y que lo será más si el Sr. La Cierva se decide á atacarlo en el Congreso. Sin el apoyo de liberales, reformistas y demócratas, no hay duda que á estas horas estaría planteada la crisis, pero los circunstancias internacionales imponen una conducta que se sale de los moldes de la normalidad. Es evidente que el gobierno necesita de una exquisita prudencia, para poder vivir en las Cortes el tiempo que permanezcan deliberando (que supone el conde de Romanones debe ser el más corto posible), porque no puede ocasionar la más leve molestia á las oposiciones, que le sostienen contra una disidencia de la ya escasa mayoría.

Renuerdo estas cosas, para hacer un breve resumen de las causas que han motivado la situación difícil en que se encuentra el gobierno en los actuales momentos. La actitud de los Sres. La Cierva y Sánchez de Toca no ha variado, y lo que es peor, ambos parece que están dispuestos á incurrir en disidencia ó desacuerdo con el gabinete. La prohibición de la Asamblea de Diputados provinciales, que se anunció en Valladolid, ha sido el pretexto para que se revele la actitud de parte de la mayoría, de indifeencia ó de hostilidad al gobierno. Cuantos han asistido á las sesiones celebradas por el Congreso los últimos días, han visto que no aplaude al ministro de la Gobernación sino un pequeño grupo, permaneciendo silencio gran número de diputados de la mayoría. Obedece tal actitud á una conjura, según se viene diciendo? Tiene por causa su opinión contraria al proyecto de ley de zonas neutrales? El cronista va á limitarse á congnar opiniones, para que el lector juzgue de la situación política. El gobierno—dice un significado ministerial—se dio cuenta del estado de parte de la mayoría, antes de que se reunidasen las sesiones de Cortes, y creyó en algún peligro al producirse determinada agitación, con motivo ó pretexto de la prohibición de la Asamblea de Valladolid. Por cierto que algunos mauristas dicen que el Sr. Sánchez Guerra habló de la orden de la prohibición en Consejo de ministros cuando éstos se hallaban ya de pie y á punto de despedirse. Según mis noticias, eso no es exacto, pues el ministro de la Gobernación habló en Consejo en términos parecidos á como lo ha hecho en el Congreso, justificando su proceder. El jefe del gobierno tuvo conocimiento de que el Sr. La Cierva se consideraba agraviado ó disgustado con el gobierno por los motivos ya conocidos; provisión de las carteras de Gracia y Justicia y de Instrucción pública; acuerdos del gabinete sin hacerle la más mínima indicación; abandono de propuestas de la Junta de Iniciativas. El Sr. Dato tuvo la otra noche una conferencia con el Sr. La Cierva, y en ella no hubo acuerdo. Tercer noticia de que los dos personajes no llegaron á entenderse. Después de esa entrevista se hicieron circular rumores de que el gobierno estaba en peligro, añadiéndose que el Sr. La Cierva haría uso de la palabra en la tarde de ayer en el Congreso, para mostrar su discrepancia con el gabinete, y que en seguida quedaría planteada la crisis. La casa del conde de Romanones estuvo llena de gente durante la mañana de ayer, y el jefe de los liberales dijo á sus visitantes que en los momentos actuales no podía pensarse á maniobra política de ningún género, y que seguiría otorgando su apoyo resuelto al gobierno del Sr. Dato. Cuantos salían de la casa del señor conde de Romanones, repetían las manifestaciones de éste, que el jefe de los liberales amplió por la tarde en los pasillos del Congreso, afirmando su decidido propósito de sostener al gabinete.

Los amigos del conde manifestaban también que era completamente inexacto el rumor de que ellos intentasen presentar una proposición incidental para mostrar la división de la mayoría, y que si el Sr. Villanueva, como se habla dicho, tuvo tal propósito, no llegaría á realizarlo. Las manifestaciones de los amigos del señor conde de Romanones hicieron gran efecto en los ministeriales. Al mismo tiempo—añadió el ministerial á lo que me refiero—un amigo del Sr. La Cierva debió exponer á éste la actitud del gobierno y de sus amigos. El Sr. González Besada, á quien indicaron algunos como sucesor del Sr. Dato, declaró que no lo representaba la misma política que el Sr. Dato. La persona á que aludí, debió manifestar al Sr. La Cierva que podía ser de graves consecuencias la realización de un acto político que dividiera á la mayoría y provocara una crisis. Los amigos del Sr. Dato—debió añadir la persona aludida—no apoyarán á otra situación que á la que pudiera constituir el Sr. González Besada, que sería de idéntica significación á la actual. Estas conjeturas que apuntó ligeramente y la decidida actitud de los liberales, debieron influir en el ánimo del Sr. La Cierva. También debió tener en cuenta, la actitud de demócratas y de reformistas, que se hizo pública al empujarse la sesión de ayer en el Congreso, y que es de todo punto favorable á la continuación del gabinete Dato.

Por la noche, y durante la mañana de hoy, han continuado los comentarios sobre la situación política. Es un hecho la ruptura entre los Sres. Dato y La Cierva, así como también que en el campo ministerial hay quien sostiene que puede vivir el gobierno aunque se haga pública en el Parlamento la disidencia del ex-ministro de la Gobernación. En el flamante Libro Azul, publicado por

el gobierno, tenemos las pruebas de cómo nos han metido en la guerra los junkers de nuestro ministerio de Negocios Extranjeros. En estos documentos oficiales, tantas veces citados, y muy poco leídos, encontramos retratados de cuerpo entero á los junkers de todo los países, á los que desde hace muchos años dicen constantemente: Llegad, á los que querían implantar en Inglaterra el servicio obligatorio; y que ahora al hacer el estúpido descubrimiento de que ya ha llegado, se ponen fuera de sí, y no hacen más que tambalear y pasarse de ésta corriendo del ministerio á la embajada, de ésta á palacio, y exclamando continuamente: ¡Esto es horrible! ¡no podíamos evitarlo! ¿es posible que se tenga tan poco juicio? La entrevista decisiva entre el Príncipe Lichnowsky y Grey, consta en el documento número 123 del famoso Libro Azul. Es una pretensión bastante infantil la de intentar dar importancia al citado número 123, pues lo único que he sacado en limpio de su lectura, y otras personas más capaces que yo, tampoco han sido más felices, es que el Príncipe de Lichnowsky es un amable cero, incapaz de representar dignamente á su diablético soberano. Lo que se demuestra á cada paso es que, después de esta entrevista, al Príncipe no le ha quedado más que hacer que decir á su Emperador: Que la Entente no le dejaba ninguna salida, y que era inevitable una guerra á muerte entre el Imperio alemán y la Gran Bretaña, á lo que respondió el Kaiser: «Somos alemanes; que Dios nos ayude, y cuando un grupo de bulliciosos estudiantos daban vivas patrióticos bajo sus ventanillas, les ha dicho el Monarca: «¡Id á la iglesia y rezad por el patrial»

Madrid 20 de enero de 1915.
Pictorial Review
Hemos recibido el número correspondiente al mes de enero de esta interesante Revista literaria y de modas, que contiene el siguiente sumario:
Impresiones de Portugal, por Magdalena S. Fuentes.
Bordados. Labores primorosas y prácticas.
La nutrición de los niños, por Madame Festoyer.
Secretos de belleza, por el Dr. M. E. Apliofe.
Una soberana en el reino de la moda, por Martha Walle.
Cuento.
La hija de la ilusión, por Carmela G. Laynez.
El placer del café.
Recetas culinarias.
Feliz año nuevo.
Aprended á jugar.
Chucherías y chirigotas.
Sueño bohemio, por Emilio Morales de Acevedo.
El club de muñequerías á sus amiguitas.
Jardinera. De la huerta al jardín.
Modas: Abrigos y vestidos de soiré. Elusas y faldas. Detalles de última novedad. Faldas circulares y tableadas. Faldas y vuelo. Modelos de abrigos Nuevas siluetas para jóvenes. Para bailes, reuniones y teatros. Rendings y jugones. Prendas prácticas Vestidos de reuniones. Vestidos prácticos y elegantes. Vestidos para niños. Vestidos para muñecas.
Muñequerías. Papá no cree en los Reyes.
Música. Amor de madre, vals, de Escaquilla.
Novela. El tesoro de la casa, por María del Pilar Sinues.
Novedades. Variedad en bolsos de mano, por Blanca Iriarte.
Pasatiempos. Por Haragán.
Poesía. Soneto en dó. por A. Evedo. Las sombras del deseo, por Empeño.
A este número acompañan 32 grabados, ilustrando los artículos. Una pieza de música. 11 grabados para labores. 151 figurines de modas y tres páginas en color.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Un año 9 pesetas.
A los suscriptores á LAS PROVINCIAS, 6 pesetas.
Los señores que deseen conocer esta interesante Revista, les cedemos el número correspondiente al mes de enero, por una peseta.
También tenemos á la venta los números siguientes:
Número de septiembre..... 0'25 pesetas.
» octubre..... 0'50 »
» noviembre..... 0'75 »
» enero..... 1'00 »
Los cuatro números..... 2'00 »
También tenemos á la venta un surtido de patrones, al precio de una peseta cada uno.
Único punto de venta y suscripción, en la Administración de LAS PROVINCIAS, calle del Mar, 29.

Cosas de la guerra
Bernard Shaw
II
La diplomacia
«Estamos seguros de que existe en el extranjero, hasta en los círculos en que se nos juzga más favorablemente, inmutables convencimientos de que nuestras brillantes cualidades están empañadas por una incurable hipocresía. Para Francia hemos sido siempre la pérdida Albión. En Alemania, y en estos momentos, se rechazaría este nombre, por considerarlo como una adulación. Pero esta fama no se obtiene gratuitamente. Podríamos protestar con tanta indignación y energía como hacen los soldados alemanes contra la proposición que se les atribuye al salvajismo, al robo, al incendio y á la destrucción en todas formas; no lo hacemos, luego hay algo de verdad. Si juzgamos á un hombre de Estado inglés por sus acciones privadas, sus gustos y su distinción personal, generalmente encontraremos á un ser amable, recto, humano y escrupuloso; pero si se le juzga como solo le es dado á un extranjero, por los actos oficiales de que es responsable, se adquiere la certidumbre de que tan digno caballero no es más que un insensato, dotado de una soberbia local, y mil veces peor que César Borgia y el general Bernhardi reunidos, y en punto á relaciones internacionales, una especie de Bismarck. Sin las excepcionales facultades, el profundo conocimiento humano y la falta de ilusiones sobre el alcance de su propia diplomacia, que tanto distinguieron al famoso Canciller de Hierro. Así se puede comprender el contraste que existe entre el magnífico sir Grey, de la prensa alemana, y el amable y popular sir Edward Grey, que todos conocemos en Londres. En el flamante Libro Azul, publicado por

lo que promueve y extiende la cultura, y fué en 1895 presidente del Ateneo Científico y Literario, y más tarde emprendió su apostolado á favor del Sanatorio para tuberculosos en Porta-Coeli, cuya instalación logró durante una temporada, poniendo á favor de esta benéfica empresa todo su talento y actividad y los medios de fortuna con que contaba. Orador fácil y persuasivo, recorría los talleres de los obreros y conseguía abrir pequeñas suscripciones para el sostenimiento de aquel Sanatorio. Sus campañas sanitarias lo llevaron al Congreso, pues aunque pertenecía al partido liberal, bien pudo afirmarse que los electores que le dieron su voto pertenecían á todos los partidos, desosados de que pudiera en el Parlamento proseguir sus valientes y patrióticas campañas. Pero el Dr. Moliner pecaba más de tédrico que de práctico, y hubo de tropezar con grandes dificultades para llevar á la práctica las ideas que perseguía, pero siempre tenaz, no por ello las dejó á un lado, sino que insistió siempre en abrirles camino, interesando en ellas hasta al mismo Monarca, que sentía especial afecto por el ilustre doctor, como en repetidas ocasiones pudo demostrarse.

Foco antes de verificarse las últimas elecciones de diputados á Cortes, el Dr. Moliner ingresó en el partido conservador, y sin abandonar de sus ideas fijas sobre un presupuesto de Cultura é Higiene, fué elegido diputado por la circunscripción de Valencia, abrigando siempre la esperanza de que sus altruistas ideales habrían de abrirse paso, y que otra vez el Sanatorio de Porta-Coeli, con todos los auxilios necesarios del presupuesto del Estado, volvería á instalarse, prorgando no solo en España, sino también en el extranjero, los progresos de la nación española. Ha muerto el ilustre doctor lejos de Valencia, á la que amó siempre entrañablemente, pues fué siempre uno de los más entusiastas defensores de todo lo de nuestra tierra y nuestra dulce habla la favorita en todas sus conversaciones. Hace poco se trasladó á Madrid, donde instaló una clínica, sin que por ello dejara de atender la que tenía abierta en nuestra ciudad. De carácter abierto y de imaginación exuberante, puso tal entusiasmo siempre en todas sus campañas, que no bastando ya su palabra sugestiva y vehemente, acudió á la prensa. En ella publicó largos artículos, pero su pluma no tenía límite, y fundó un diario, que tituló Porta-Coeli, y que en vísperas de sus últimas elecciones, le cambió el rótulo por El Noticiero Valenciano. Tuvo amigos en todas partes, pero especialmente entre los estudiantes, cuyas causas amparó muchas veces; con su intervención y ascendiente resolvió, en no pocas ocasiones, graves conflictos. La Redacción de LAS PROVINCIAS le estimaba sinceramente, y aunque no siempre le acompañó en sus campañas, jamás la pluma de sus redactores molinero para ofenderle, muy al contrario, le apoyó en aquellas empresas que consideró dignas de ayuda, y le aconsejó noblemente cuando estimó que marchaba por caminos torcidos. Hoy esta Redacción, siente sinceramente la muerte de tan ilustre valenciano, y con gran dolor en el corazón acompaña á la esposa del difunto y á su hijo en el justísimo dolor que les embarga. De Madrid comunican detalles del fallecimiento del Dr. Moliner. Su muerte acaeció á las 6'20 de la mañana, veinticuatro horas después de haber perdido el conocimiento. En el momento de la muerte se hallaban con el enfermo su discípulo predilecto el doctor Albifana Sanz y Sr. sobrino el Dr. Altábaz. Poco después, procedente de Valencia, llegaba su hijo D. Francisco. En la casa mortuoria se han recibido miles de telegramas, la mayor parte de los cuales son de Valencia. Distinguidísimas personalidades han acudido también á la casa mortuoria para significar el pésame. Su Majestad el Rey mandó con este objeto á un ayudante. El cadáver será embalsamado y hoy saldrá para Valencia con objeto de proceder á su entierro en el panteón de la familia. El fallecimiento ha sido sentidísimo en Madrid, donde el ilustre finado gozaba de buenas relaciones y muy arraigadas simpatías. El jefe del gobierno dedicó frases de elogio al difunto en su diaria conversación con los periodistas, y el Congreso le dedicó un sentido recuerdo enalteciendo sus merecimientos. El gobierno, enterado de que el reputadísimo sabio ha muerto pobre, costeará los gastos de su entierro. En Valencia, la muerte del Dr. Moliner ha producido profundo duelo. La sesión anunciada en el Instituto Médico Valenciano para la tarde de ayer, fué suspendida en señal de duelo por el fallecimiento del Sr. D. Francisco Moliner y Nicolás. El presidente hizo un resumen de la historia social del finado, recordando su ingreso en 1878, las veces que ocupó la presidencia de la sección de Medicina, informes sobre distintos trabajos, Memorias presentadas al Instituto, discursos y polémicas, etc., etc., pues la vida científica y social de Dr. Moliner fué de labor constante y fecunda. El Instituto ha dirigido un telegrama de pésame á su familia, y como antes dijimos, suspendió la sesión en señal de duelo, trasladando la convocada para dación de cuentas al próximo sábado, á las seis y media de la tarde. El Ateneo Escolar y Mercantil y la Juventud Conservadora valenciana transmitió á la familia telegramas de pésame igualmente lo hizo la Redacción de LAS PROVINCIAS.

El Dr. D. Francisco Moliner y Nicolás, perteneciente á una acomodada familia de plateros, que tenía su establecimiento en la calle de la Virgen de la Paz, nació el día 20 de febrero de 1851, siendo bautizado en la iglesia parroquial de Santa Catalina. De inteligencia muy clara y muy amante del estudio, demostró gran aplicación desde sus más tiernos años, mereciendo en todas las asignaturas del Bachillerato, y en las de la Facultad de Medicina, la nota de sobresaliente. Alumno interno en 1874, seis años más tarde recibe el nombramiento de profesor clínico, y poco después, en febrero de 1883, en reñidas oposiciones, obtiene la cátedra de Patología Médica de la Universidad de Zaragoza, de donde es trasladado á la de Obstetricia de Granada, pasando un mes después, por permuta, á la de Fisiología de Valencia. En 1887, á propuesta del Consejo de Instrucción, se hace cargo de la cátedra de Patología Médica de esta Facultad, que desempeñó hasta febrero de 1908, en que fué dado de baja en virtud de expediente. En 1886 fué nombrado rector de esta Universidad, cuando solo contaba 35 años de edad, y posteriormente volvió á ocupar este puesto, que hubo de abandonar por ciertos incidentes ocurridos, relacionados con una comisión de beneficencia, á cuyo cargo estuvo la dirección. En 1890, comisionado por el Ayuntamiento de Valencia y la Real Academia de Medicina, estuvo en Alemania para estudiar el procedimiento Koch contra la tuberculosis. Su nombre adquirió solido crédito; como catedrático figuraba entre los primeros en el profesorado médico español, y como médico dedicábase principalmente á las enfermedades del pecho. Tomaba con mucho calor y discutía con gran empeño las novedades científicas. Cuando el Dr. Ferrán, ayudado por los Sres. Gimeno (D. Amallo) y Candela, ensayó en Valencia la vacuna antituberculosa, fué terrible adversario de aquel procedimiento. En una epidemia posterior empleó contra el cólera el lavado de la sangre, y lo defendió en un libro, que publicó en esta ciudad. Además de este libro, ha publicado los que se titulan Análisis y estudio de la cuestión Ferrán. Patogenia y tratamiento del cólera y Tratado de la pulmonía infecciosa, declarados todos ellos de utilidad por el Consejo de Instrucción pública. Colaboró también con el Dr. Gimeno en su conocida obra de Patología general. Espíritu expansivo y entusiasta, no limitó su acción á la cátedra de la Universidad y al ejercicio de la medicina. Se interesó por todo

Principal fué un éxito grandioso por el cual han merecido elogios y ponderaciones entusiastas, que confirman la brillante carrera de tan celebrados y admirados artistas valencianos. —Juan Manén... —En la Filarmónica de Valencia ha dado dos conciertos el exímio violinista, cuya labor de consumado maestro ha sido un nuevo triunfo, que puede consignarse en la lista de los innumerables obtenidos por el genial músico. Su nombre, de fama mundial, ha sido la atracción de la gran concurrencia que llenaba la espléndida sala de audiciones de nuestro Conservatorio. Las delicadas notas de su violín eran escuchadas con religiosa atención; el auditorio sentía la dulce impresión de aquella manera prodigiosa de ejecutar, y seguía con deleite los elegantes movimientos de su arco. —Un artístazo... —Entre los concurrentes recordamos á la marquesa de Malfreit, á la señora de Medevilla de Maestre con sus hermanas, á las baronesas de Santa Bárbara, Casa Arnedo, Llaure, Torreteig y viuda de Benidoleig; señoras y señoras de Júdeas, Mendoza, R. de la Encina, Mercader, Gómez de Barreda, Finiés Ferrán, Trénor, Benavent, Cantó, Gimeno, Membrillera, Dorda, Lombard, Goerlich, Mesem, Fernández de la Reguera, Faulcombridge, Martí Janini, Eahn, Giner, Quinzá, Polo de Bernabé, Corbell, Nieuilant, Pellicer, Salgado, Soriano, Sanchis Tarazona, Corbi, Julián, Trénor de Gómez Vató, Izquierdo, Burriel, Buenaqa, Bautel, Iturbil, Bargas, Ruiz-Miranda, Moróder, Ferrer, Busutil, Almenar, Juan, Claver, Alzamora, Casanova, Carles, Simoulin, Givés, Galatayud, Dicenta, Galindo, Sanchis, Arnedo, Reig, Middelmann, La Roda, Sanchez Azorín, Stigler, Navarro, Yáñez viuda de Sancho, Rubio, Gómez, Colvós, Greus, Escobedo, viuda de Mayans, Bonet-Galán, Dittermann, Arnedo, Salvá, Sanchis Tarazona (D. V.), Mellado, Cabedo, Arnedo (D. Jorge), García Cabrera y muchas otras damas muy elegantes. —Otra usted que se trataba... —En los intermedios, después de elogiar el arte de Manén, algunas señoras invitaban á sus amistades á asistir á la función que el célebre director del Colegio Imperial de niños huérfanos de San Vicente Ferrer, D. Vicente Valero Almudever, dedica á las familias aristocráticas, siguiendo la costumbre de años anteriores, que en dicho día ocuparon siempre las localidades de aquel teatro de la infancia. —Lo tendremos presente. —En el Teatro Principal también parece que ha de resultar muy brillante la representación que organiza la Frensa para su beneficio. Tomará parte Margarita Xirgu y Pilar Martí, nombres que, unidos á otros de los que se han brindado á cooperar en esta fiesta, tienen verdadera atracción. —Ha visto usted ya Las golondrinas... —Hombre, es demasiado crudo el invierno... —Pero me refiero al drama lírico de Martínez Sierra y Usandizaga. —¡Ah!, no, señor, no las he visto, pero me temo que resulten poco menos que venceslos y se molesten los bilbaínos... —Ya veremos lo que dicen los críticos... —Ayer, festividad de Santa Inés, celebraron su fiesta onomástica la señora Arquimbau de Diego, la condesa de Luna, la señorita de Díez de Rivera, la hija del marqués de Almunia y la de los condes de Almodovar. —Mañana... —Día de gran gala, por celebrar su Santo Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, celebrarán también su fiesta el comandante de Estado Mayor D. Alfonso Ramón Casans, el barón de Petrés y su hijo el barón de Mayals, el teniente coronel de artillería Sr. Olagüe, el señor Díez de Rivera y el ayudante del capitán general, capitán de infantería D. Alfonso de Molins. Entre la sociedad madrileña ha producido una verdadera satisfacción el homenaje rendido por el gobierno del Sr. Dato á la memoria del que fué su ilustre jefe, D. Francisco Silvela y á los méritos de su ilustre viuda, creando el marquesado de tan ilustre apellido, con el alto honor de la grandeza de España. —Recae la honrosa distinción en dama de preclaras dotes de virtud, de amabilidad, de cultura, de corazón hermoso, de alma buena; porque doña Amalia Lörling, de distinguidísima familia malagueña, que fué compañera inseparable del ilustre jefe del partido conservador, que con él compartió las amarguras tales son—de toda esposa cuyo marido ocupa los más altos puestos de la nación, fué y es una dignísima señora, que en toda obra de caridad encuentra ella su más complacida complacencia. En vida de su esposo, de memoria tan crata como honrada, frecuentó los salones madrileños; después, cuando la muerte arrebató aquella vida á la política, á su familia y á sus amigos, su viuda se consagró tan solo á hacer el bien, misión que en ella ha llegado á ser un verdadero culto. Los pobres, los necesitados, los humildes. La sociedad de Madrid, entre la que conserva vivas todas las simpatías conquistadas, acudió ayer á dejar sus tarjetas de felicitación á la dama que ha merecido tan señalada merced real. —La muerte del doctor Moliner... —El ilustre valenciano, diputado á Cortes, ha fallecido en la Corte, víctima de rápida enfermedad. La infanta nueva ha causado en nuestra ciudad un sentimiento general, pues, como hombre de extraordinario mérito, gozaba de gran popularidad y era muy estimado por todas las clases sociales. Descanse en paz el sabio doctor Moliner! —El entierro... —Se celebrará hoy, con asistencia del alcaide de Valencia D. Francisco Maestre, quien formará parte de la presidencia del fúnebre cortejo, en el que figurarán todos los valencianos que accidentalmente se encuentran en Madrid. —Viajes... —Marchó á Barcelona la señorita Enriqueta Miquel; á la Corte se trasladaron los diputados Sres. Simó Montañón y Hernández Lázaro, y los Sres. D. José Morójer y D. Antonio Gómez de Barreda y León. Hoy marcha á Biarritz los señores de Villagracia, y á Alicante y Madrid D. Antonio Saavedra y Fontes. —El nuevo teniente general... —Ha sido muy grata la noticia del ascenso del ilustre general Menacho, militar pundonoroso, que cuenta con verdaderas simpatías en Valencia. —Mi enhorabuena muy cumplida.

RAFAEL RASOLDEL
Enero 15, 915.
El Dr. D. Francisco Moliner
La gravísima enfermedad que aquejaba al ilustre patriota valenciano Dr. D. Francisco Moliner, y de la que nos dieron cuenta los telegramas de ayer, ha tenido un fatal desenlace. A las seis y media de la mañana del día de ayer falleció el diputado á Cortes por Valencia y sabio médico, produciendo la noticia de su muerte profunda impresión en todas partes. El fallecimiento de tan ilustre doctor es una pérdida irreparable para la ciencia, y una desgracia muy grande para todos cuantos fiaban en sus ideas fisiológicas, á cuyo servicio había puesto las poderosas dotes de su inteligencia y las no menos vigorosas energías de su actividad incansable. Aun cuando no siempre estuvimos conformes en la oportunidad y los procedimientos elegidos por el Dr. Moliner para llevar á la práctica sus nobilísimos y bienhechores proyectos, no por ello hemos de regatear el elogio al que demostró, no solo un amor intenso á su carrera; al que con las claras luces de su inteligencia y profundidad de sus estudios, llevó á miles de hogares la alegría por haber rescatado de la muerte ó de una crónica enfermedad á algunos de los cobijados en aquellos, sino al que generosamente se desprendió de sus riquezas y se entregó en persecución de las más humildes necesidades en persecución de los más desdichados, no comprendidos por los horizontes pequeños. La figura de tan ilustre valenciano pasará á la historia con esos luminosos resplandores del que intentó realizar una obra trascendental en favor de la Humanidad.

El Dr. D. Francisco Moliner y Nicolás, perteneciente á una acomodada familia de plateros, que tenía su establecimiento en la calle de la Virgen de la Paz, nació el día 20 de febrero de 1851, siendo bautizado en la iglesia parroquial de Santa Catalina. De inteligencia muy clara y muy amante del estudio, demostró gran aplicación desde sus más tiernos años, mereciendo en todas las asignaturas del Bachillerato, y en las de la Facultad de Medicina, la nota de sobresaliente. Alumno interno en 1874, seis años más tarde recibe el nombramiento de profesor clínico, y poco después, en febrero de 1883, en reñidas oposiciones, obtiene la cátedra de Patología Médica de la Universidad de Zaragoza, de donde es trasladado á la de Obstetricia de Granada, pasando un mes después, por permuta, á la de Fisiología de Valencia. En 1887, á propuesta del Consejo de Instrucción, se hace cargo de la cátedra de Patología Médica de esta Facultad, que desempeñó hasta febrero de 1908, en que fué dado de baja en virtud de expediente. En 1886 fué nombrado rector de esta Universidad, cuando solo contaba 35 años de edad, y posteriormente volvió á ocupar este puesto, que hubo de abandonar por ciertos incidentes ocurridos, relacionados con una comisión de beneficencia, á cuyo cargo estuvo la dirección. En 1890, comisionado por el Ayuntamiento de Valencia y la Real Academia de Medicina, estuvo en Alemania para estudiar el procedimiento Koch contra la tuberculosis. Su nombre adquirió solido crédito; como catedrático figuraba entre los primeros en el profesorado médico español, y como médico dedicábase principalmente á las enfermedades del pecho. Tomaba con mucho calor y discutía con gran empeño las novedades científicas. Cuando el Dr. Ferrán, ayudado por los Sres. Gimeno (D. Amallo) y Candela, ensayó en Valencia la vacuna antituberculosa, fué terrible adversario de aquel procedimiento. En una epidemia posterior empleó contra el cólera el lavado de la sangre, y lo defendió en un libro, que publicó en esta ciudad. Además de este libro, ha publicado los que se titulan Análisis y estudio de la cuestión Ferrán. Patogenia y tratamiento del cólera y Tratado de la pulmonía infecciosa, declarados todos ellos de utilidad por el Consejo de Instrucción pública. Colaboró también con el Dr. Gimeno en su conocida obra de Patología general. Espíritu expansivo y entusiasta, no limitó su acción á la cátedra de la Universidad y al ejercicio de la medicina. Se interesó por todo

Ecos de Sociedad
Temporada musical: Los hermanos Nuri y Juan Manén.—Una función en el Colegio de San Vicente Ferrer.—En el Principa.—El título concedido á la viuda del señor Silvela.—Otras noticias.
—Diríase que estamos en plena season de conciertos... —Efectivamente, así podría llamarse á estas semanas, en las que casi á diario ha habido un acontecimiento musical. El primer concierto de la serie estuvo á cargo de los hermanos Iturbil, cuya presentación en la escena del Teatro

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

VALENCIA

Hoy se celebra la fiesta del Patrón de Valencia y sus arrabales. En la Catedral será expuesta a la veneración de los fieles en el altar mayor la valiosísima imagen de plata de San Vicente que posee el Cabildo y que lleva una preciada reliquia del Santo.

A las diez será la misa solemne, que cantará la capilla de música, oficiando de medio pontifical el señor arzobispo. Predicará el benedictino Dr. D. Justo Martínez Alcayne. Por la tarde, a las dos y media, habrá segunda misa, y a las cuatro, procesión general, que, saliendo por la puerta de los Hierros, recorrerá las calles de Zaragoza, Puñalera, Caballeros, Avellanas, Palau y plaza de la Almira, donde hará estación y entrará en la Basílica por la puerta de los Apóstoles.

Dijimos días pasados, fundados en una manifestación del señor director de Aduanas a los diputados a Cortes Sres. Hernández Lázaro, Maestre y Montesinos Checa, que se visitaron, con objeto de protestar de nuevo contra la tasa de 25 pesetas impuesta al arroz, que dicha tasa no existe, y que dentro de las 30.000 toneladas a exportar, el precio era libre.

Contra estas afirmaciones, recibimos ayer un telegrama firmado por los diputados señores marqués de González y Muga, redactado en estos términos: «Enterados de los sueltos de LAS PROVINCIAS y de El Mercantil, respecto a la no existencia de la tasa de 25 pesetas para el arroz, y entendiéndolo perjudicial a los intereses comunes de cosecheros y molineros de la inexactitud publicada, formulamos nuestra más enérgica protesta y rogamos la suspensión de todo comentario hasta que se publique el documento justificativo de aquella tendenciosa y errónea interpretación sobre la existencia de la tasa, por cuya abolición trabajamos hace días».

Complaciendo a los señores marqués de González y Muga, omitimos por hoy todo comentario.

Se dice que en las próximas elecciones de diputados provinciales, lucharán por el distrito del Mar-Mercado:

De la Coalición monárquica, el Sr. Ibáñez Payés, liberal; el Sr. López, jaimista, y un conservador.

De la Liga católica, el Sr. Meléndez. Un maurista.

Un republicano radical conjunccionista. Y los candidatos que acuerden los republicanos de la Unión y los lerrouxistas.

Un colega ha dicho estos días que la Compañía de los Ferrocarriles del Norte había dado orden de que suspendiese las obras de la nueva estación de Valencia. Nuestras noticias no eran éstas, pero no quisimos contradecir al citado colega, hasta no tener la seguridad completa de que nuestros informes eran ciertos. Pero hoy podemos ya decir, que no solo no se paralizarán, sino que la mencionada Compañía piensa imprimir a las mismas mayor actividad, para lo cual, dentro de breves días, dará principio al montaje de la gran marquesina central, que ha de cubrir las vías y andenes. La construcción de esta marquesina se halla ya terminada en talleres y sus elementos se están expidiendo en la actualidad a pie de obra.

Los pequeños trabajos que faltan ejecutar de decorado interior, los de estucado de fachadas interiores y los de solado de andenes, son incompatibles con los del montaje de la marquesina; pero han sido tomadas las disposiciones convenientes para que todos ellos terminen al mismo tiempo que el montaje, pudiendo anticipar desde ahora que, salvo circunstancias imprevistas, no se interrumpirán los trabajos hasta que pueda prestar servicio la nueva estación.

Debemos, sin embargo, respecto de este último punto, hacer constar que para ello es indispensable sea prolongada la calle de Gibraltar hasta su encuentro con la de Játiva, puesto que esta vía debe ser el acceso a servicios importantes, entre ellos, el de Correos, siendo, por tanto, preciso que las Corporaciones provincial y municipal se ocupen de este asunto, exigiendo el celo de los facultativos encargados, para llegar a un acuerdo y ejecutar las obras de rectificación del límite de la plaza de Toros a la mayor brevedad posible.

Los Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1), no han cobrado a sus asegurados desde 1876.

Ayer no se celebró la anunciada reunión de la comisión encargada de redactar las bases para el arriendo del cobro del contingente provincial. El motivo de no haberse reunido es la ausencia de los vocales Sres. Dionis e Izquierdo.

Recordarán nuestros lectores que hace pocos días, al dar cuenta de la sesión última que en la Cámara de Comercio celebró el Comité de Defensa de Valencia, dijimos que a propuesta de D. Lorenzo Dionis se había acordado telegrafiar al gobierno interesándole que suspendiese el cobro de los certificados de origen, que por disposición del gobierno francés se exigen a las mercancías que proceden de las naciones neutrales, y, por tanto, a las españolas.

Noticioso de esto nuestro querido amigo el incansable diputado a Cortes por el distrito de Sueca D. Emeterio Muga ha celebrado varias conferencias con los señores ministro de Hacienda y director general de Aduanas, solicitando de ambos una disposición que contrarestase lo ordenado por el gobierno francés, es decir, que las mercancías que en aquella nación se importan, debieran ir acompañadas de un certificado de origen de las Aduanas respectivas, certificado que estarán exentos de legalización consular y haciéndose constar en ellos que dichas mercancías no provienen de una operación de tránsito, ni de una admisión temporal.

Las gestiones del Sr. Muga no han podido ser más satisfactorias para su intervención, que se debe al que la petición pueda ser verbal, que los certificados sean gratuitos y que se despachen en el acto a fin de que las mercancías no sufran el menor perjuicio.

Para mayor satisfacción del comercio, podemos añadir que nos consta que el gobierno de Francia ha solicitado del nuestro una relación de los productos de suelo, genuinamente españoles, para disponer que ellos estén exentos del certificado de origen de las Aduanas, y se remitirá en la Dirección de Aduanas, y se remitirá en breve al gobierno francés.

De esto se ocupó ya el Sindicato de Agentes de Aduanas de Cerebere, que al tener noticia de la disposición sobre los certificados, enmendados en las autoridades españolas en París, embajada española y Cámara de Comercio, para que se admitiesen sin certificado en el territorio de la vecina república los productos de suelo, tales como naranjas, limones, mandarinas, legumbres, pescados frescos, etc., y por cierto que estas gestiones no dieron entonces el resultado apetecido.

Nosotros nos congratulamos de la eficaz intervención del Sr. Muga en este asunto, y una vez más hemos de tributar al joven y activo diputado nuestro más entusiasta aplauso, por el celo con que atiende todo cuanto interesa a la región.

Ayer mañana, en el tren correo de Madrid, llegaron D. Leopoldo Trónor y el ex-presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo. En el ascenso de esta misma línea salió D. Vicente Fuchol.

Se encuentra enferma de algún cuidado la respetable señora doña Vicenta Chiarri, madre de nuestro querido amigo D. José Grollo. Mucho deseamos desaparezca la gravedad y obtenga un pronto restablecimiento.

Nuestro distinguido amigo D. Ismael González Solesio nos participa en atento besalamo, que ha cesado en el cargo de administrador principal de Correos de esta provincia, por haber sido nombrado inspector del ramo de esta quinta región.

Agradecemos los ofrecimientos que nos hace en su B. L. M. Casa Amador, San Vicente, 8, 10 y 12. Por un de temporada, 15 por 100 de descuento.

Se halla ya bastante mejorado el vicepresidente de la Comisión provincial D. Buenaventura Guillén Engo, aunque por prescripción facultativa todavía no ha abandonado el lecho.

Tos ferina, calma, alivia y cura con el Antiferino Selma, Farmacia de Santa Catalina, vial de Costas. Una numerosa comisión de maestros, presidida por el presidente de la Asociación de Maestros de los cuatro distritos de la capital, visitó ayer al gobernador civil, con objeto de rogarle que interese cerca del alcalde, el pago de los siete meses de alquiler de casa que se les debe, pues se ha dado el caso de haber sido desahucados algunos maestros por los caseros. El gobernador prometió a los comisionados interponer su influencia cerca del alcalde para que sean atendidos.

Velos blanca, última novedad, se ha recibido un magnífico surtido en la calle de Flaseiras, 17 y 19. Paquetaría de la Purísima.

Por no haber pagado las cantidades que adeuda por alquiler de locales para escuelas, el gobernador civil impuso ayer una fuerte multa al alcalde de Novelé.

Los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado con las medicinas de más fama, no desconfíen, aún tienen remedio. Tomen el Gastrófilo Universal del Dr. Greus, Farmacia frente a la calle de Zaragoza.

La Administración de Contribuciones pone en conocimiento de los concesionarios de minas de esta provincia que no hayan ingresado en el Tesoro público el canon correspondiente al año 1914, que pueden efectuarlo hasta el 31 de marzo próximo, con sujeción a la ley de Moratorias.

Transcurrido dicho plazo se procederá por la vía de apremio, y se declarará la caducidad de la concesión minera.

PIANOS CÓMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

MEFISTO.—Los mejores lápices tinta. Fíndanse en todas las papelerías. El señor delegado de Hacienda ha señalado para el lunes próximo el pago de las 100.000 pesetas correspondientes al billete de la Lotería Nacional núm. 7.265, correspondiente al sorteo de 11 del actual.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Ayer se recaudaron. Por arbitrios de carnes, 5.739'05 pesetas; por inspección veterinaria, 281'56; por peaje, 55'00.—Total, 6.075'61 pesetas.

Si alientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela; el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Noticias militares

Ayer llegaron a Valencia los contingentes de reclutas que tenían que marchar a nuestras posesiones de Africa. Por la tarde se verificó el embarque, utilizándose los vapores «Vicente Fuchol», en el que embarcaron 847 reclutas para Melilla procedentes de la quinta región (Zaragoza), y el «J. Sisters», que conduce a Ceuta 1.100 reclutas más. Estos últimos de las zonas de esta región.

Presenció el embarque el capitán general Sr. Molins, acompañado del jefe de Estado Mayor Sr. Cantón.

Hoy, a las 7'05, llegarán 138 reclutas procedentes de Játiva y Alcira, destinados a Ceuta.

A las 8'26 llegarán 117 de Vinaroz y Castellón, con igual destino.

A las 9'59 vendrán 56 de Alcoy, con igual destino que los anteriores.

Todos estos reclutas embarcarán a las cuatro de la tarde, para su destino, a bordo del «Antonio Lázaro».

También llegarán hoy los contingentes para Larache, que continuarán su viaje por tierra hasta el punto de embarque.

El embarque de los reclutas destinados a Palma se suspendió ayer, por no haber llegado el vapor correo de aquellas islas.

Por enfermedad del general Sr. Llinás, se ha hecho cargo de la comandancia general de artillería, el coronel del 11.º montado señor conde de Berbedel.

El coronel de la comandancia de artillería de Melilla, D. Francisco Llinás Brea, se le ha concedido el retiro para Valencia, donde fijará su residencia.

Ha sido destinado a la dirección del Parque Regional de Valencia, el coronel de artillería D. Mariano Revilla.

El capitán general Sr. Molins propondrá para una recompensa al soldado de la sección ciclista Francisco Balanzá García, que con exposición de su vida separó a dos individuos que reñían.

Escolares

En el Instituto General y Técnico se verificará el lunes próximo, a las doce y media, exámenes de las asignaturas de Física y Química para los alumnos acogidos a las reales órdenes de 16 de octubre y 2 de noviembre últimos.

Tribunales

Ante el tribunal compareció ayer Antonio Campos Pastor, al que se acusaba de haberle quitado a un compañero suyo, de nombre Antonio Ventura Navarro, 41 pesetas, mientras éste se encontraba dormido.

La defensa del procesado estuvo a cargo del letrado D. José L. Mangano.

El mismo abogado defendió a cuatro vecinos de Faura, que se apoderaron de varios sacos de algarrobas, propiedad de Joaquín Alabard.

Se vio otra causa por injurias contra José María Lledó Aparici y Nicomedes Flor Fierve, actuando en dicha vista los letrados don Camilo Robert, D. Juan Tormo Artés y D. Antonio García Torres.

En la Sala de lo Civil se vió una mayor cuantía sobre incidente de nulidad de actuaciones, en la que informaron D. Ezequiel Palop y D. José Forcada.

Fiestas populares

Con volutes de campanas disparos de morteretes y pasacalles por la banda de música del poblado, comenzaron ayer en Benimámet las fiestas en honor de sus Patronos San Vicente Mártir y San Francisco de Paula.

Hoy habrá *masclat*, misa solemne, en la que se interpretará a gran orquesta la partitura de Guzmán, predicando D. Rafael Marín Figueras, concluido por la tarde, procesión, retreta y fuegos artificiales.

Mañana será la fiesta a San Francisco en la misma forma que la de San Vicente, cantándose la misa en la de Giner, y predicando el señor cura de Benifarrag D. Marcelino Fernández Forja tarde, concierto, y por la noche, procesión y castillo de fuegos artificiales.

LOTERÍA NACIONAL

Segundo premio en Valencia

Nuevamente la fortuna ha tendido sus alas sobre esta capital, y nos ha favorecido con el segundo premio de la Lotería.

El número premiado con las 60.000 del día, es el 16881, que fue expandido, a décimos, ayer tarde, en la acreditada administración de D. Juan Bello situada en la subasta de la plaza de Emilio Castelar. Recordarán nuestros lectores que en la extracción pasada, los números correspondientes al primer y tercer premios, fueron también vendidos en la misma administración.

Hasta la hora presente no sabemos quiénes sean los agraciados poseedores de los décimos premiados, aunque cree el Sr. Bello que uno de dichos décimos lo vendió ayer tarde, a última hora, a un ordinario.

Felicitamos a todos aquellos a quienes la fortuna les ha sonreído, y también al Sr. Bello, quien parece tiene monopolizadas las suertes de la Lotería Nacional.

En la Filarmonía

El segundo concierto Manén

Fué un éxito mayor, si cabe, que el del día anterior. El artista salió con cierta preocupación; un periódico local había publicado, precisamente ahora que Manén es la actualidad valenciana, un artículo copiado de otro diario de Barcelona, en donde se lanzaba grave acusación contra el patriotismo de Manén. Este ha protestado de ello, y nos hace saber que no ha escrito nada mortificante para España ni para los españoles; que se trata de una carta privada, cuyo texto ha sido adulterado, y que acude a los tribunales de Barcelona para que le amparen legalmente.

Todos los referidos incidentes tenían preocupado al artista; pero en cuanto empezó a ejecutar en el violín, desapareció todo, y el arte volvió a recuperar su soberano derecho. La emoción del público fué siendo cada vez mayor a medida que avanzaba la interpretación de la «Sonata a Kreutzer», de Beethoven. Manén interpreta esta obra con una sinceridad grande, sin artificios artificiosos, entregándose a la obra y arrastrando consigo al público. Su interpretación poética se aya a parte perfectamente a lo que Beethoven exige. Y éste es el mayor triunfo de Manén. El público, al finalizar el primer tiempo, le ovacionó entusiásticamente, y en crescendo fué el entusiasmo del auditorio después de cada uno de los tiempos siguientes.

Luego ejecutó de un modo maravilloso, incomparable, la Sonata en sol menor, para violín solo, de J. S. Bach: un prodigio de comprensión, de estilo, de claridad, y... ¡ejejecución clara y fácil!

En la segunda parte, ejecutó el pianista Sr. Ardévol, un Intermezzo, de Reger, y «Aucun vent de Borodine, obras que dejaron desorientados a los oyentes. Después interpretó una lindísima sardana de Manén, titulada «Campredón», obra llena de fresca campesina, de elegancia y de alegría; obra de ambiente popular, que el Sr. Ardévol ha transcrito para piano y ejecutó con cariño, oyendo al finalizar muchos aplausos.

Acto seguido, Manén ejecutó obras de Gluck de Bach y de Paradis (la difícil «Focatta de clavecín»), arregladas por el mismo para violín y piano, obteniendo un nuevo triunfo.

Puso final al concierto la Sinfonía Española, de Lalo, para violín y piano y aquí Manén volvió a renovar su gran triunfo y acabó entre grandes ovaciones. Las llamadas del público fueron muchas.

También fué aplaudido el Sr. Ardévol.

Crónica Teatral

PRINCIPAL

ESTRENO DE «LAS GOLONDRINAS»

Inopinadamente ha surgido en el Principal una compañía de ópera española y zarzuela, que estrenó ayer *Las golondrinas*.

La obra es un drama lírico, escrito por el Sr. Martínez Sierra tomándolo de una de sus obras del «Teatro de ensueño».

En la compañía de soltimbanqui, «Payaso» se enamora de una artista, que, coqueta, le finge correspondier y le engaña; entretanto, otro joven ama a «Payaso», y éste no vé el puro cariño de esta muchacha. Al final, el «Payaso» (Pitck es su nombre), mata a la infiel, y entonces se declara el puro y grande amor de la otra niña.

Tal es el asunto a grandes rasgos. La música, del maestro Usandizaga, revela a un compositor de mérito, no solo por las grandes promesas que esta obra anuncia, sino por sus bellas realidades.

Música inspirada en el ambiente moderno, tiene escenas hermosas, seriamente escritas, inspiradas muchas veces siempre. La orquestación está muy bien hecha, mostrando a un excelente colista de la orquesta, en el maestro Usandizaga. (Gracias a Dios que salimos de la música de mención, que con el nombre de españolas, se vé por esos teatros!)

Claro que una partitura semejante no se puede improvisar. Y la representación de anoche fué improvisada.

Los intérpretes hicieron cuanto pudieron para desempeñar convenientemente su cometido.

El barítono Sr. Cortés, tan estimado de nuestro público, lució sus facultades, escuchando muchas y reiteradas ovaciones.

Los demás intérpretes también fueron aplaudidos.

PRINCIPAL

Debut de la compañía Montijano.—Estreno de «La noche del sábado».

Anoche debutó en este teatro la anunciada compañía dramática dirigida por D. José Montijano.

Aunque las noticias que se tenían de la misma eran buenas, el público se abstuvo de acudir, escamado, y convegnamos que con razón, de los errores de la empresa en anteriores etapas.

Dos años de robos, asesinatos (por todos los procedimientos, desde el veneno hasta la dinamita), robos con escalo, atentados personales y... al buen sentido, son bastante para alejar al público más paciente, más acostumbrado a acudir a un teatro.

La obra elegida para el debut fué *La noche del sábado*, del insigne Benavente, distinguido e en la representación las señoras Vega, Montijano y García, y señoras Ezquerro, Núñez y Ríos; esta última desempeñó su papel «M» está de una manera admirable, siendo aplaudida con justicia.

El veterano actor y director de la compañía Sr. Montijano, acertado en su papel de Harry Lucenti, especialmente en el cuarto acto. Su hijo, que interpretó el Leonardo, demostró, a lo menos en esta obra, excepcionales aptitudes para el arte escénico.

Los Sres. Bernardos, Vallarinos, Aragónés, Ráez y Serrano, cooperaron al buen conjunto.

RUZAFÁ

Un beneficio y dos estrenos

La noche que disfrutamos ayer era de verdadera pueba, tal vez la más cruda del presente invierno, más convidada a quedarse en casa que a lanzarse a la calle para ir al teatro; pero a pesar de ello, pudo más el cartel de Ruzafá, que anunció el beneficio del director de la compañía D. Patricio León y dos estrenos.

Verdad que para llenar el teatro, no hacían falta obras nuevas, pues el reventón estaba asegurado con solo el anuncio de la sesión de honor del gran D. Patricio.

Como en anteriores beneficios que este artista predilecto del público valenciano ha celebrado las localidades se agotaron en taquilla, y para conseguir una de las más modestas, nos cesitamos grandes recomendaciones. El teatro, pues, a pesar de la pésima noche que hizo, se vió brillantísimo.

La hora en que terminó la representación, nos obliga a ser breves en la reseña.

En primer lugar se representó la aplaudida zarzuela *El terrible Pérez*, donde el beneficiado revalidó sus laureles, haciendo una creación del protagonista de la obra.

A segunda hora se verificó el estreno de la zarzuela en un acto, original de D. Carlos Arribe, música del maestro Arregui, que lleva por título *La sombra del molino*.

La acción de esta obra se desarrolla en el Tirol, durante la invasión franco-bávara. El señor Arribe ha ideado un episodio romántico. Intervienen una pareja de novios, hijo de un padre avaro y codicioso y ella de un gran patriota, generoso y desprendido. Cuando el novio, con su padre, se decide a concertar el matrimonio y pedir la mano de la muchacha, el padre de ésta confiesa que está en la mayor miseria por haber entregado todos los bienes en favor de la patria en peligro. Y surge el conflicto. El padre del enamorado galán no quiere entonces el matrimonio. Pero todo se arregla con la intervención de un famoso bacallá enamorado de la joven que, entregándose al enemigo, recaba para ella el precio de su traición, con el cual la muchacha puede satisfacer los anhelos de su corazón.

A pesar de que este argumento es serio, no faltan situaciones cómicas, en las cuales el maestro Arribe da muestras de su ingenio y de su vis cómica.

La música es inferior al libro, y pasó sin pena ni gloria. Lo mejor de todo fué la interpretación, en la que se distinguió el beneficiado y con él todos los demás artistas que tomaron parte en la obra.

Seguidamente se estrenó el estremes del señor Pérez Capo, titulado *Sistema Ollendorff*. Esta es una obra que nada nuevo presenta, pues trata de un matrimonio, cuyo marido ha salido de viaje aprovechando el cual, un enamorado de su mujer sube a la casa de ésta, y cuando está declarándole su amor, aparece el marido que ha tenido que suspender la excursión. La esposa entonces, presenta al intruso como profesor de francés cuyo idioma deseaba aprender aquella para sorprender al esposo a su regreso. El enamorado galán que desconoce el idioma de Moliera, pasa mil fatigas para no ser descubierta, dando ocasión a divertidísimas escenas, que el público celebró con agrado.

Terminada esta obra, tuvo lugar el homenaje al beneficiado, que juntamente con una grande salva de aplausos, recibió regalos para montar un bazar y surtir varos bars.

A petición del público, el Sr. León le dirigió la palabra, haciéndolo en valenciano, para dar las gracias.

Últimamente se representó *En Sevilla está el amor*, cosechando sus intérpretes muchos aplausos.

Reciba el Sr. León nuestra enhorabuena por el beneficio de anoche.

REUMATISMO

20 años de sufrimientos!

Una fortuna gastada en medicinas y baños, que no dieron resultado y una curación económica y rápida con el

URICURE

«Cuando comencé a tomar el «URICURE», hacía un mes que mi esposa estaba en cama sin poder moverse. Al terminar el primer frasco ya podía andar sola y con dos frascos más se curó de tal manera que nadie cree sea la misma persona. En 20 años de padecer dolores reumáticos, se gastaron sus padres un dineral entre medicinas y baños con resultado nulo. Yo con 12 frascos de «URICURE» la he puesto completamente bien.» Francisco, Eusebio Cáceres. — Plaza No. 4. Las Delgadas (Huelva) 3. 3. 14.

El URICURE nunca falla en curar el reuma, el lumbago, la gota y la ciática. Por qué sufrir cuando se sabe que otros se han curado?

Precio 4 Pesetas la botella. Acompañad este artículo con 50 cts. en sellos de correo y envío a Carlos Marín, calle Valenciana, 133 Barcelona y recibiréis una muestra URICURE.

NOTICIAS TEATRALES

Buen principio han tenido el estreno de la 7.ª y 8.ª series de la interesante película «La señorita del misterio». El público que asistió al Cine Rómulo aun guardaba el recuerdo de las anteriores series, que con éxito se han proyectado, y por lo mismo pudo seguir con facilidad su línea, que resulta admirable. «En las garras de los chinos» y «Sarcástica estratagema», que son los títulos a que corresponden estas series son de una emoción grandiosa, imposible de describir. La impresión que el público sacó es inenarrable, por lo que creemos ha de dar muchos llenos. Hoy se repite juntamente con otras que en otro lugar del periódico publicamos.

El colmo de la suerte

Está en la afortunadísima lotería de la «Subasta», plaza de Emilio Castelar, núm. 21, que en el sorteo de hoy ha correspondido la segunda suerte, de 60.000 pesetas, al número 16.881, vendido en la misma, así como también varios billetes de la centena.

Licores Marzal

ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despacho: San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546

GRAN OCASION EL CORSÉ DE PARÍS DE GALO SOPENA

SEÑORAS líquida, por reforma del local, los 205 MILLONES DE CORSÉS, de 10, 15 y 20 de descuento sobre los precios marcados. Estos descuentos solo serán en enero, febrero y marzo.—PLAZA MARIANO BENLLIURE, núm. 1.

Mutualidad Escolar

Ayer tarde se celebró sesión por la Junta provincial en el despacho del gobernador civil Sr. Teñón y Marín, tomándose los siguientes acuerdos: 1.º Consignar en acta la satisfacción de la Junta por haber llegado el número de escuelas mutualizadas al de setenta, con un total aproximado de 10.000 niños.—2.º Consignar en acta votos de gracias a favor de los Sres. D. Jorge Corbí, por su donativo de 100 pesetas con destino a Mutualidades; a D. José Puig Boronot, por la subvención con que contribuye en la Mutualidad de Guillem de Castro para el sostenimiento a sus expensas de diez cartillas para niños pobres; a D. Manuel Torres Orive por haber abonado de su bolsillo particular el importe de 3.000 hojas de divulgación, y al señor cura párroco de Benifarrag por sus trabajos y propaganda en favor de la implantación de la Mutualidad en las Escuelas Nacionales de dicho poblado.—3.º El Sr. Teñón y Marín dió cuenta de una carta del director general de Primera Enseñanza, confirmando, como ya lo ha hecho el general Marv, su resolución de venir a la fiesta de la Mutualidad, así como el propósito del señor alcalde de esta capital de visitar a dichos señores en Madrid, poniéndose de acuerdo con ellos para la fecha de su venida.—4.º Igualmente se acordó que luego que se celebre la expresada fiesta, se organicen misiones pedagógicas fomentando la Mutualidad, en las cabezas de todos los partidos judiciales de esta provincia, a fin de lograr, como la Junta espera, que no que de una sola Escuela Nacional ni privada en la que no se halle establecida institución tan beneficiosa y de tan trascendentales fines sociales.

DETENCIONES.—Ha sido detenido por la Benemerita y puesto a disposición del juzgado, un individuo llamado Francisco Ridaura Ballester, presunto autor de la agresión a un individuo en el Camino Viejo de Torrente. También ha quedado a disposición del juzgado otro individuo que se llama Fidel Grau Grau (el vigilante de consumos que pasó hace algunos noches en carruaje por la línea del resguardo y luego dió al cohecho que fuera a cobrar al Ayuntamiento), por haber pretendido viciar sin billetes en el ferrocarril del Norte.

La detención se llevó a cabo cerca de la estación de Algemesi.

«RATEROS».—El ordenanza de la Diputación, Luis Muñoz Gómez, observó ayer tarde que dos sujetos de aspecto sospechoso llevaban un cajón lleno de trozos de hierro. Presumiendo que se trataba de un robo, trató de interrogarlos, pero los desconocidos se dieron a la fuga sin que pudieran ser habidos. El cajón fué puesto a disposición del juzgado.

RIÑA.—Manuel Arnau Vargas y Josefa Gine Ballén cuestionaron ayer. Esta con un maritillo dió un golpe en la cara al primero, produciendo una herida leve, que le fué curada en la casa de Socorro.

LADRONA.—El agente Sr. Gómez detuvo ayer a una muchacha que prestaba sus servicios como doméstica en una tienda de ropas hechas de la calle de la Bolería, de donde sustrajo piezas sueltas, que vendió luego la madre de la infelicitada.

Asociación de la Prensa

Gran festival en el Teatro Principal

Para mañana, a las cinco el punto:

1.º *Poquita Escribano*. Aplaudida canzoneta con su selecto repertorio.

2.º La comedia en un acto, original y en prosa, del distinguido literato Eusebio Sierra, titulada

INICOLA!

Interpretada por los notables artistas del teatro de la Princesa, señoritas Emilia Vega y Consuelo Montijano, y los señores José Montijano (hijo) y Francisco Pierrá.

3.º Piezas de concierto por el eminente pianista

Pepe Iturbi

«Rondó «epichioso» de Mendelssohn, y «Rapsodia núm. 2», de Liszt.

4.º Acto primero de la comedia

PRIMEROSE

por la genial

Sesiones de la Casa Consistorial, ocupando la presidencia el alcalde, que tenía a sus lados al señor cura párroco y el juez municipal. El salón se hallaba profusa y fantásticamente iluminado con perillas eléctricas de colores.

Diario de Avisos

Olivos á la venta

Los viene Francisco Cortés, Náquera, número 4, V. lencia, á precios reducidos, y de las variedades siguientes: Manzanilla ó Villalonga, Serrana, Rufina, Canet, Blanqueta, Alfafane, Regués y Borriol.

R. I. P.
Todas las misas que se celebrarán mañana, día 23, en la parroquia de Santo Tomás, capilla de los PP. Camilos y convento de las Reparadoras, así como las que se dirán el día 24 en el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR
Don Salvador González Hervás
en cumplimiento del undécimo año de su fallecimiento

Su viuda é hijos suplican la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

R. I. P.
Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, 23 de enero, en la iglesia de San Lorenzo, mártir (residencia de los PP. Franciscanos), serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de

EL SEÑOR
Don Alfonso González Gómez
Y DE SU HIJA LA SEÑORA
D.ª Julia González Ferrer, de Fanolera,
que fallecieron el 2 de abril de 1908 y el 16 de octubre de 1907, respectivamente.

R. I. P.
Su viuda y madre doña Luisa Ferrer Blat y demás familia, agradecerán á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Telegramas y Telefonemas

La firma del Rey

Madrid 21, á las 7:30 tarde.
Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos:
De Guerra:
Ascendiendo á general de división al de brigada D. José Fernández Puente, y á general de brigada, al coronel de infantería D. Vicente Bartón.
Disponiendo que el consejero togado don Nicolás Peña cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina, y nombrando para este cargo á D. Ramón Pastor Rodríguez.
Concediendo cruz blanca del Mérito Militar al auditor general D. Francisco Cervantes.
Destinando á la intervención de la quinta región al interventor de distrito D. Ricardo López.
Destinando á la dirección del Parque Regional de Valencia, al coronel de artillería don Mariano Revilla, para el mando del regimiento mixto de Ceuta, al coronel D. Rafael Ripoll, y á la comandancia de la Guardia civil de Castellón, al teniente coronel D. Vicente Tudela.
Concediendo merced de hábito de la Orden militar de Alcántara, á D. Eduardo Almunia y Giberto, marqués de Rubalcava.

Habla el jefe del gobierno

Madrid 21, á las 7:40 tarde.
Recibieron el Sr. Dato á los periodistas, según su costumbre, y nos dió las siguientes referencias del Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey:
«D cuenta á Su Majestad del debate de ayer en el Congreso, del cual hallábase satisfecho el gobierno por el hecho de que votara en contra de la proposición de una minoría, y la mayoría votase en pro unánimemente con las excepciones naturales de los ausentes y de los que, aun hallándose en Madrid, no acudieron al Congreso, bien ajenos de que iba á suscitarse una votación, pues no se les dirigió aviso al guño.
La votación significa, desde luego, que todos los jefes de minoría no consideran patriótico quebrantar en las actuales circunstancias la unidad del gobierno, y ellos nos sirven de aliento á los ministros para permanecer en nuestros puestos.
Expuse al Soberano nuestros propósitos de tener abiertas las Cortes todo el tiempo necesario para aprobar los proyectos de rebaja de edad en el ejército, de delegación de la ley de Jurisdicciones, y los proyectos económicos y algunos sociales, sin perjuicio de la labor particular de los ministros.
También expresé mi confianza en llegar á una solución armónica en el asunto de las zonas neutrales.
Por último, hice el resumen acostumbrado de asuntos del exterior.»
Después, el Sr. Dato, con su habitual amabilidad, nos facilitó las siguientes noticias:
«Ya saben ustedes el fallecimiento del doctor Moliner. Es una gran pérdida para la nación. Siempre mostrése propicio á la defensa de causas nobles y levantadas. Ahora voy á la casa mortuoria.
El Rey ha firmado el decreto nombrando senador vitalicio al Sr. Prado Palacio.»
Los periodistas: «Y de la Junta de Iniciativas qué hay? ¿Ha sido disuelta?»
El Sr. Dato: La cuestión de este acuerdo del Consejo de ministros por considerarse terminada la misión para que creó. En el decreto se hace un cumplido elogio de la conducta observada y servicios prestados por los señores que formaban dicha Junta.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 20 de enero

Districto del Mar
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3
Defunciones: Ninguna.

Districto del Mercado
Matrimonios: José Sala con Octavia García.— Joaquín Quinzá con María Martínez.
Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.
Defunciones: Francisco Navarro Llavata, de 28 años, Carrera del Río, traste 5.º, de lesión orgánica del corazón.—Desamparados Domínguez Sanz, de un año, Sevilla 25. De coqueluche.—Vicente Puchadas Chirivella, de 45 años, Tomasos, 46, de asfixia por suspensión.

Districto de San Vicente
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Francisco Juan Ortúño, de 24 años, Ensendra 14, de tuberculosis pulmonar.—Francisco Martínez Miguel, de 60 años, Camino Real de Madrid, traste 3.º, de endocarditis.—José Trusel Mirapiel, de 49 años, Doctor Monserrat, 30, de apoplejía cerebral.—Francisco Pérez Rives de dos años, Jerusalén, 39, de meningitis.
«Enrique Peiró Llop, de dos meses, San Clemente 2, de viruela.—Leopoldo Dubón Roig, de 35 años, Hospital provincial, de embolia cerebral.—Julio Gilabert Navarro, de 20 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Elena Belenguier Mercader, de 25 meses, Guilleim Sorolla 45, de viruela.»

Districto de Servantes
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Salvador Castro Soler, de 73 años, camino de Burjassot, 73 de uremia.—Manuel Herrero Forment, de 2 años, En Borrás, 9, de bronquitis gripal.
Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 18; defunciones, 13.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía de zarzuela y ópera española.—A las 8 de la tarde, gran matiné, y á las 9:30 de la noche.—Las golondrinas.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30 de la tarde.—La Pasiónaria.—De noche.
A las 6.—Matiné.—La noche del sábado.
A las 9:30 de la noche.—El abuelo.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 8 de la tarde.—El terrible Pérez.—El maestro Campanero.
A las 9.—La sombra del molino.—Sistema Olen-dorff.—El terrible Pérez.
A las 9:30 de la noche. En Sevilla está el amor.—La sombra del Miguelete.—El príncipe bohemio.

ESLAVA.—Compañía Xirgu.—Funciones de moda.—A las 8:30 de la tarde. Primeros.
A las 9:45 de la noche.—La guerra (estreno)—El milagro del santo.

TEATRO DE LOS NIÑOS HUÉRFANOS DE SAN VICENTE FERRER.—A las 8:30 de la tarde.—Gran función de Belén.

TEATRO APOLO.—Secciones á las 8:30, 9:30 y 9:45.—Todos los días estrenos de cine y el genial Follet.

ROMEA.—Desde las 8 de la tarde hasta las 12:30 de la noche habrá sesión permanente.

CINE SOROLLA.—Sesiones de cine desde las 8 de la tarde hasta las 12:30 de la noche.

TRIÁNOR PALACS.—Todos los días grandes sesiones por la gran compañía de circo, alternando con la colosal atracción de las tropas persas, compuestas de 25 artistas.

Se da cuenta del nombramiento de senador vitalicio á favor del Sr. Prado y Palacio.

Y se levantó la sesión á las siete y cuarto.

Congreso

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor González Besada.
Escasa concurrencia en los escaños y animación en las tribunas.
El Sr. Giner de los Ríos denuncia casos de caciquismo de la casa Larios en Vélez Málaga.
El Sr. Sánchez Guerra declara que tiene dadas órdenes á las autoridades para que se cumpla la ley.
El Sr. Alvarado (D. Luis) rechaza las acusaciones del Sr. Giner de los Ríos.
El Sr. Romo dice que la sesión de ayer le satisfizo. Había un gallo tapado y quedó descubierta.
Deben apaciguarse, pues, los ánimos, dar por terminada la interpelación Silió y discutir los proyectos del gobierno.
El Sr. Delgado Barreto dice que no está conforme con el criterio del Sr. Romo ni la neutralidad ni el patriotismo deben de ser obstáculos para que se discutan en la Cámara los asuntos que afectan al interés general.
Afirma que el 9 del corriente fueron expulsados de Francia tres súbditos españoles, y protesta contra lo que, según dice, está relacionado con los sucesos que en Irún se desarrollaron al paso por dicho pueblo del Sr. Lerroux, cuando regresaba de Francia.
Pide también que se prohíba la exportación de los artículos de primera necesidad, pues nos hallamos abocados á la revolución del hambre.
«Es doloroso—añade—que se pierdan horas y horas en la Cámara, sin que nos preocupemos de los asuntos que verdaderamente nos interesan.»
El Sr. Simó solicita que se prohíba la exportación de ganado caballar. Calcula que estos últimos días han sido exportados 9 000 cabezas. Cree que se sentirán con ello las faenas agrícolas.
Dice que en Valencia se avecina el hambre, y entiende que debe ponerse remedio.
Un señor secretario dice que ambos ruegos se pondrán en conocimiento del ministro de Hacienda.
Orden del día.
Se vota un crédito de 300 000 pesetas para la estatua de Montero Ríos.
Por bolas se votan las pensiones á la hija de Pi y Margall, á la viuda del inspector de Policía, Sr. Artigas, y á la hija del Sr. Gaztambide.
Sigue la discusión del proyecto de ley sobre bases y construcciones navales.
Consume el segundo turno en contra el señor Maciá, y queda en el uso de la palabra para mañana.
Y se levanta la sesión.

Las Ordenes militares

Madrid 21, á las 10:25 noche.
Mañana presidirá S. M. el Rey el Capítulo de las Cuatro Ordenes militares, que se celebrará en la Catedral de San Francisco el Grande, para otorgar la investidura al nuevo prior de las mismas.

Las Obligaciones del Tesoro

Madrid 21, á las 10:35 noche.
Hoy se hicieron al Banco de España 76 pedidos de Obligaciones del Tesoro, por valor de 2 264 500 pesetas.
Como se ve el pequeño ahorro sigue acudiendo á la suscripción de dichos valores.

Banquete al Sr. Poggio

Madrid 21, á las 10:40 noche.
Los diputados y senadores por Canarias obsequiaron hoy con un banquete al nuevo director general de Bellas-Artes, Sr. Poggio.

Viaje suspendido

Madrid 21, á las 10:45 noche.
En virtud de las actuales circunstancias, ha sido suspendido el viaje que el acorazado «España» había de hacer á América con motivo de la Exposición de Panamá.

LA BOLSA

Madrid 21, á las 10:50 noche.
Los valores que se indican á continuación, se cotizaron hoy á los siguientes precios:
Interior 4 por 100, á 72:90
Amortizable 5 por 100, á 95:00
Amortizable 4 por 100 á 85:00
Obligaciones del Tesoro, á 100:05
Acciones del Banco de España, á 452
Acciones de la Tabacalera, á 265
Francos, á 0:40
Libras, á 25:25.

Después de la votación

Comentarios, vaticinios y opiniones

Madrid 21, á las 10:55 noche.
Información política
La animación en los círculos políticos ha decidido hoy bastante. Sin duda ha perdido interés la cuestión política, una vez ventilado el pleito que con su intervención en el debate, plantó el Sr. La Cierva. La opinión general es la de que este debate no se resultará ya.
Hablando el conde de Romanones de la cuestión mentada y de las otras no menos interesantes que con ellas se relacionan, decía esta tarde ante un grupo de amigos.
«Creo que el Sr. La Cierva ha sufrido una equivocación fundamental al atacar, como lo hizo ayer, al gobierno. Acaso, en una eraps, no lejana por cierto, hubiera logrado algo práctico: ayer, su intervención y su actuación, resultó inoportuna.
Ha servido lo ocurrido para demostrar, además, lo perjudicial que es que funcione el Parlamento. Proponerá a esto peligros graves, pues los que ayer dispararon contra el gobierno, continuarán con las escopetas levantadas.
Creo, además, que es una equivocación discutir ahora el proyecto de ley sobre rebaja de edades para el retiro. Al discutirlo se hablará de algo que el patriotismo aconsejó que se callara cuando se discutía el presupuesto de la guerra. Ahora que en todas partes, como en Italia, se ha dejado en suspenso el paso á las reservas, acentuar el procedimiento en España, no nos parece prudente.»
Un personaje conservador no ocultaba su regocijo por el resultado de la votación de ayer, y añade que ello demuestra que el gobierno cuenta con la confianza del país.
«Para demostrar cuánto eran los designios del Sr. La Cierva al intervenir en el debate provocado por el Sr. Silió, dice á ustedes que en una ocasión verificada ayer mismo, en una finca inmediata á Madrid, un significado cer-

Los diputados malagueños

Madrid 21, á las 11:30 noche.
Los diputados y senadores por Málaga se reunieron hoy, presididos por el ex-ministro Sr. Bergamín, para tratar de intereses de la Junta de Obras del Puerto de Málaga.
Acordaron visitar el lunes al ministro de Fomento, con objeto de pedirle que al hacerse la distribución de créditos para los puertos, no se ponga al de la ciudad andaluza.

La muerte del Dr. Moliner

Madrid 21, á las 11:20 noche.
Los estudiantes madrileños se proponen asistir en gran número al entierro del cadáver del Dr. Moliner, para tributar de este modo un sentido homenaje de gratitud, á quien, como el ilustre finado, fué siempre entusiasta defensor de los ideales escolares.
En el domicilio del finado se han recibido durante todo el día infinitas de coronas, entre las cuales merecen mencionarse por su riqueza y sentidas dedicatorias, las del ministro de la Guerra general Echagüe y la del Comité permanente del Congreso de Sanidad Civil.
Todos los elementos políticos y parlamentarios han acudido al domicilio del Dr. Moliner, para firmar en las listas colocadas en la portería.
Como es sabido, el ilustre doctor ha muerto pobre, y por ello la comisión de Gobierno interior de la Cámara popular, ha acordado sufragar por su cuenta los gastos del entierro.
El acto de la traslación de los restos del Dr. Moliner á la estación, se verificará mañana por la tarde. Promete ser una gran manifestación de duelo.
Todos los periódicos de Madrid dedican frases muy sentidas á la muerte del sabio doctor.

Proyectos de Marina

Madrid 21, á las 11:25 noche.
El ministro de Marina leyó esta tarde, en el Senado, tres proyectos.
Por uno de ellos se conceden á las familias de los maquinistas de la Armada fallecidos desde 10 de septiembre de 1901 hasta 29 de diciembre de 1903, los beneficios de la ley de 30 de diciembre de 1912 y de los cuales disfrutaron los contraalmirantes, condestables, practicantes y auxiliares.

La guerra europea

Oficiales sublevados

Madrid 21, á las 10:30 noche.
Dicen del Cairo que hay noticias de haber estallado una sublevación de oficiales turcos. Aunque no se dice dónde ha ocurrido, se asegura que el hecho es cierto.
Los oficiales han declarado que están dispuestos á combatir con cualquier enemigo, pero no á morir inevitablemente de hambre y sed en el desierto.
A estos oficiales se les quiso formar Consejo de guerra presidido por un oficial alemán, pero después se ha resuelto ocultar el suceso.

Comunicado ruso

De Petrogrado facilitan el siguiente parte oficial:
«En todo el frente se señalan numerosos ataques alemanes que han sido rechazados, sufriendo el enemigo grandes bajas.
Se tiene noticias de que el mariscal Hindenburg, ha hecho una nueva distribución de sus fuerzas.
El general Mackenzie seguirá conservando el mando del ejército de Buzar, el octavo cuerpo de ejército alemán ha vuelto á la Prusia Oriental, y el décimo seguirá en la Pilitza.»

Constitución modificada

Dicen de Amsterdam, que según telegramas de Constantinopla, la Cámara turca ha acordado por 187 votos contra uno, la modificación de los arts. 7, 43, 44 y 102 de la Constitución.
La modificación se extiende á las prerrogativas de la Corona, á las que las reuniones legislativas se reducen de seis á cuatro meses, y que el aplazamiento de las sesiones no dure más de tres meses.

El comercio italiano

En la Bolsa de París ha circulado el rumor de que el gobierno italiano ha comprado cantidades enormes de trigo en América del Sur, y ha arrendado en Cardiff un centenar de navios, destinados exclusivamente al servicio del comercio italiano.
Varias casas de comercio han recibido telegramas particulares, según los cuales, los navios de que se trata servirán asimismo para el transporte de carbón.

Aeroplanos alemanes

Comunican de Londres que los aeroplanos alemanes que bombardearon las costas inglesas, estuvieron sobre Yarmouth unos diez minutos.
A las doce menos cuarto de la noche, un zepelín, procedente del Oeste, pasó sobre la ciudad y desapareció hacia el Este, sin hacer ninguna demostración.
Otros dos pasaron sobre la ciudad de Bromer. Desde esta plaza se avisó por teléfono á Yarmouth, é inmediatamente el vecindario de dicha población apagó todas las luces.
A las nueve de la noche pasó un aeroplano alemán por encima de la iglesia de Sheringham, lanzando una bomba que atravesó una casa, no hiriendo á nadie.

En Boston, los vecinos se lanzaron á la calle al percibir el ruido de un motor y vieron un zepelín, que se elevó, llevaba una altura de 900 metros aproximadamente.

Gibraltar. Nuevos 10.000 senegaleses y 40.600 argelinos van á luchar por la civilización, contra Alemania

Algeciras.—Ayer se estrenó un servicio extraordinario de vigilancia del Estrecho de Gibraltar, utilizándose, combinados, los focos de la plaza y de los cruceros.
Sobre las diez de la noche pasaron varios transportes senegaleses, conduciendo, según se supo, 10 000 senegaleses que van al Norte de Francia.
Se sabe, igualmente, que en la zona francesa de Marruecos se están organizando veinte batallones de 2 000 plazas, de argelinos y árabes, que irán también á luchar contra Alemania y Austria.

Compañía Nacional de Telégrafos sin Hijos.

Información inglesa
De Carnarvon á Aranjuez.
Comunicado oficial francés
El comunicado francés dice así:
«Desde el mar al Lys hubo duelo de artillería.
Desde el Lys al Somme, en la planicie de Notre Dame del Loreto, los alemanes, en la noche del 19 al 20, se apoderaron de unas trincheras francesas, pero los franceses, en un contraataque emprendido en la mañana del 20, desalojaron de nuevo á los alemanes, haciendo prisioneros á más de mil soldados.
En la noche del 19, los alemanes, en un ataque dirigido en la región de Albert contra las posiciones francesas, y que habían llegado hasta las alambradas, fueron obligados á retroceder.
También fueron rechazados tres ataques emprendidos por ellos contra La Botselle.
Al Sur del Somme, y en las orillas del Aisne, hubo combate de artillería en varios puntos, consiguiendo los franceses reducir al silencio á las baterías alemanas.
En Champagne, al Este de Reims (región de Proemes), los franceses han destruido las obras de fortificación alemanas, obligándoles á éstos á evacuar sus trincheras y causando una explosión en un depósito de municiones.
Al Noroeste de Beausejour, los franceses han tomado tres puestos alemanes, instalándose en ellos.
Al Norte de Maslès, la artillería francesa ha obtenido grandes ventajas.
En las Argonas ha sido rechazado, en una lucha cuerpo á cuerpo, un ataque alemán, intentado contra el fuerte de Charmes.
Al Suroeste de Saint-Michel, en el bosque de Apremont, los franceses se han apoderado de 150 metros de trincheras alemanas, rechazando un contraataque de éstos.
Al Noroeste de Pont-á-Mousson, en el bosque de Le Petre, los alemanes, en un violento contraataque, han tomado unos 20 metros de trinchera, de los 500 que los franceses habían ganado durante los últimos días.
En el sector de Thann se ha entablado desde la noche del 19 una lucha de infantería. Los franceses han hecho ligeros progresos en un terreno extremadamente difícil.

Interpelación

Madrid 21, á las 11:35 noche.
El lunes explicará su anunciada interpelación en el Senado, acerca de la situación económica de España con motivo de la guerra europea, el ex-ministro Sr. Navarro Reverter. Esta tarde visitó al presidente del Consejo para anunciarle la interpelación.

Sobre un suceso

Madrid 21, á las 11:40 noche.
Hoy regresó á Madrid el letrado que está estudiando en el asunto relativo al misterioso suceso en el cortijo de Almedano. Se asegura que los bienes del suicida pasan al Asilo de San Bernardo, de Madrid, y á otro de su índole en la Coruña, y se afirma también que ha desaparecido ciertos importantes documentos, por lo cual se cree que sobre el suicida se ejercieron algunas maquinaciones.

Barco á pique

Madrid 22, á las 1:15 madrugada.
La casa naviera Sota ha recibido un telegrama, dándole cuenta de que el vapor «Ciervana», perteneciente á la misma, chocó con un vapor inglés, yéndose á pique. La tripulación consiguió salvarse.
Se ignoran detalles de dónde ha ocurrido el choque.

La situación en Méjico

Madrid 22, á las 1:45 madrugada.
Un cablegrama de Méjico dice que la situación se agrava. La anarquía es completa en todo el país, que se halla merced de las fuerzas de los distintos bandos, sin que existan garantías para los indígenas ni para los extranjeros.
Las calles de la capital están desiertas, viéndose solo circular patrullas de soldados, pero tan indisciplinados, que no conocen á sus jefes.

La guerra europea

Comunicado oficial francés

El comunicado oficial francés de las once de la noche publica una Nota, haciendo el resumen de las operaciones desde el 15 de noviembre al 15 de enero.
Dicha Nota es muy extensa, y declara que los alemanes han fracasado y vencido los aliados. Termina haciendo el siguiente resumen:
Progresos de los franceses; retirada de los alemanes, excepto al Noroeste de Solsons; retirada del enemigo de la Galitzia y de la Polonia Oriental; que los alemanes han agotado sus fuerzas ofensivas y no pueden casi resistir la defensiva, y que los ejércitos de los aliados no necesitan grandes refuerzos para continuar la guerra.

Tren al agua

Comunican desde Amsterdam que un tren militar alemán cayó al Canal de Haffel, perdiendo algunos de los soldados que conducía.

Detención

Dicen de Roma que ha sido detenido, á bordo de un paquebot italiano, el conde Keller, enviado por Alemania con una misión secreta á Nueva York.

Fallecimiento

Desde París telegrafían que ha fallecido el padre del poeta Rostand.

El traslado de un ministro

Se asegura que el relevo del ministro de la Guerra alemán ha sido á petición suya. Se ha nombrado para sustituirle al mayor Wilvon Hoffman.

Un Príncipe á la guerra

El Príncipe heredero de Austria ha marchado á unirse al cuartel general.

Embajador detenido

Un telegrama de Roma dice que ha sido detenido por los alemanes el vicescudero de Grepi. El gobierno italiano ha ordenado á sus embajadores en Berlín y Viena que reclamen la inmediata libertad del detenido.

Bombardeo de Londres?

Ha circulado con gran insistencia el rumor que una escuadrilla de aeroplanos alemanes había efectuado un raid sobre Londres, y que habían arrojado sobre la capital varias bombas. La noticia no ha tenido, hasta ahora, confirmación oficial.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias".
De 7 de la tarde á 5 de la madrugada.
Información austriaca
De Pola á Aranjuez
La situación de Austria-Hungría
Dicen de Viena, que la Agencia Reuter ha publicado en los países neutrales que la situación interior de la monarquía austro-húngara es cada día más peligrosa, especialmente á causa de la falta de pan. Que en todas las principales ciudades han tenido lugar manifestaciones contra la guerra, muchas veces con carácter revolucionario. Que han sido construidas barricadas, habiendo ocurrido sangrientos choques entre el pueblo y la policía.
Corbureu declara que en Viena reina la

mayor tranquilidad, y que con tales fábulas la prensa de la Triple Entente no consigue otro objeto que el de soliviantar á la opinión pública contra la monarquía.

Compañía Nacional de Telégrafos sin Hijos.

Información inglesa
De Carnarvon á Aranjuez.
Comunicado oficial francés
El comunicado francés dice así:
«Desde el mar al Lys hubo duelo de artillería.
Desde el Lys al Somme, en la planicie de Notre Dame del Loreto, los alemanes, en la noche del 19 al 20, se apoderaron de unas trincheras francesas, pero los franceses, en un contraataque emprendido en la mañana del 20, desalojaron de nuevo á los alemanes, haciendo prisioneros á más de mil soldados.
En la noche del 19, los alemanes, en un ataque dirigido en la región de Albert contra las posiciones francesas, y que habían llegado hasta las alambradas, fueron obligados á retroceder.
También fueron rechazados tres ataques emprendidos por ellos contra La Botselle.
Al Sur del Somme, y en las orillas del Aisne, hubo combate de artillería en varios puntos, consiguiendo los franceses reducir al silencio á las baterías alemanas.
En Champagne, al Este de Reims (región de Proemes), los franceses han destruido las obras de fortificación alemanas, obligándoles á éstos á evacuar sus trincheras y causando una explosión en un depósito de municiones.
Al Noroeste de Beausejour, los franceses han tomado tres puestos alemanes, instalándose en ellos.
Al Norte de Maslès, la artillería francesa ha obtenido grandes ventajas.
En las Argonas ha sido rechazado, en una lucha cuerpo á cuerpo, un ataque alemán, intentado contra el fuerte de Charmes.
Al Suroeste de Saint-Michel, en el bosque de Apremont, los franceses se han apoderado de 150 metros de trincheras alemanas, rechazando un contraataque de éstos.
Al Noroeste de Pont-á-Mousson, en el bosque de Le Petre, los alemanes, en un violento contraataque, han tomado unos 20 metros de trinchera, de los 500 que los franceses habían ganado durante los últimos días.
En el sector de Thann se ha entablado desde la noche del 19 una lucha de infantería. Los franceses han hecho ligeros progresos en un terreno extremadamente difícil.

Los comunicados oficiales alemanes

El comandante general llama la atención de nuevo al pueblo francés acerca del carácter falso de los comunicados oficiales del Estado Mayor alemán.
Desde el principio de la guerra, estos informes han hablado de acciones que nunca han tenido lugar, ó las han publicado de una manera completamente diferente á la realidad.
Los recientes informes referentes á las pérdidas sufridas por los franceses durante las últimas semanas, son totalmente inexactos.
Las pérdidas francesas, según ha dicho un periódico, son la mitad de las publicadas por el Estado Mayor alemán.

Compañía Nacional de Telégrafos sin Hijos.

Información alemana
De Nordeicht á Aranjuez.
Comunicado alemán
Según un parte oficial de Berlín, en la noche del 19 al 20 de enero, varios aviones alemanes iniciaron un ataque contra las plazas fortificadas de la costa Oriental inglesa.
A pesar de la densa niebla y de los aguaceros, fueron lanzadas varias bombas con éxito.
Las baterías inglesas cañonearon á los aviones alemanes, que volvieron intactos á sus cuarteles.

Comunicado austriaco

El comunicado oficial de Viena, dice así:
«El Estado Mayor austriaco hace saber que en general, la situación de los ejércitos sigue estacionaria.
En la Polonia solo se han registrado duelos de artillería, y alguna escaramuza sin importancia.
A orillas de Demajec, la artillería austriaca cañoneó con gran éxito las líneas de infantería rusa. Los rusos han tenido que replerarse, abandonando una granja agrícola que habían fortificado. Una batería austriaca penetró hasta el río, ocasionando á los rusos centenares de bajas.
También han destruido las tropas austriacas un puente, que los rusos habían construido para pasar á Demajec.
En los Cárpates solo ha habido escaramuzas insignificantes.

Compañía Nacional de Telégrafos sin Hijos.

Información inglesa
De Poidhu á Aranjuez
Los efectos del bombardeo
Comunican desde Londres que el resultado del bombardeo ha sido el aumento de reclutas en los alistamientos últimamente efectuados.
Nueva campaña contra Servia
El corresponsal del Times ha telegrafiado que los alemanes están preparando 80 000 soldados, que atravesarán Hungría para emprender de nuevo la campaña contra Servia.
Presas de los japoneses
La escuadra japonesa que navega al Noroeste del Pacífico, siguiendo el curso de las operaciones, se ha apoderado de varias islas alemanas. El gobierno nipón ha ofrecido dichas islas á Australia.
La situación de Ostende
El corresponsal del periódico Dyt dice que en Ostende reina la mayor miseria. De 450 000 habitantes que tenía, han quedado reducidos á 6 000 escasos.
Escasea la carne, y la poca que se consume es de caballo.
Se ha prohibido que nadie tenga vino, bajo la multa de 50 marcos.
Muchos vecinos carecen de albergue y de alimento, y si quieren comer, se han de dedicar á construir trincheras para los alemanes.
En la Champagne
Otras noticias dicen que en la Champagne han obtenido ventajas los aliados sobre los alemanes.

Compañía Nacional de Telégrafos sin Hijos.

Información inglesa
De Poidhu á Aranjuez
Los efectos del bombardeo
Comunican desde Londres que el resultado del bombardeo ha sido el aumento de reclutas en los alistamientos últimamente efectuados.
Nueva campaña contra Servia
El corresponsal del Times ha telegrafiado que los alemanes están preparando 80 000 soldados, que atravesarán Hungría para emprender de nuevo la campaña contra Servia.
Presas de los japoneses
La escuadra japonesa que navega al Noroeste del Pacífico, siguiendo el curso de las operaciones, se ha apoderado de varias islas alemanas. El gobierno nipón ha ofrecido dichas islas á Australia.
La situación de Ostende
El corresponsal del periódico Dyt dice que en Ostende reina la mayor miseria. De 450 000 habitantes que tenía, han quedado reducidos á 6 000 escasos.
Escasea la carne, y la poca que se consume es de caballo.
Se ha prohibido que nadie tenga vino, bajo la multa de 50 marcos.
Muchos vecinos carecen de albergue y de alimento, y si quieren comer, se han de dedicar á construir trincheras para los alemanes.
En la Champagne
Otras noticias dicen que en la Champagne han obtenido ventajas los aliados sobre los alemanes.

Compañía Nacional de Telégrafos sin Hijos.

Información inglesa
De Poidhu á Aranjuez
Los efectos del bombardeo
Comunican desde Londres que el resultado del bombardeo ha sido el aumento de reclutas en los alistamientos últimamente efectuados.
Nueva campaña contra Servia
El corresponsal del Times ha telegrafiado que los alemanes están preparando 80 000 soldados, que atravesarán Hungría para emprender de nuevo la campaña contra Servia.
Presas de los japoneses
La escuadra japonesa que navega al Noroeste del Pacífico, siguiendo el curso de las operaciones, se ha apoderado de varias islas alemanas. El gobierno nipón ha ofrecido dichas islas á Australia.
La situación de Ostende
El corresponsal del periódico Dyt dice que en Ostende reina la mayor miseria. De 450 000 habitantes que tenía, han quedado reducidos á 6 000 escasos.
Escasea la carne, y la poca que se consume es de caballo.
Se ha prohibido que nadie tenga vino, bajo la multa de 50 marcos.
Muchos vecinos carecen de albergue y de alimento, y si quieren comer, se han de dedicar á construir trincheras para los alemanes.
En la Champagne
Otras noticias dicen que en la Champagne han obtenido ventajas los aliados sobre los alemanes.

Compañía Nacional de Telégrafos sin Hijos.

Información inglesa
De Poidhu á Aranjuez
Los efectos del bombardeo
Comunican desde Londres que el resultado del bombardeo ha sido el aumento de reclutas en los alistamientos últimamente efectuados.
Nueva campaña contra Servia
El corresponsal del Times ha telegrafiado que los alemanes están preparando 8

Sección Comercial

Mercedes extranjeras
De Londres.
Subasta del día 20 de enero de 1915.
NARANJA
Precios sin cambio.
De Gandía un poco mejor.
CEBOLLA
De Liverpool.
Subasta del día 20 de enero de 1915.
Ofrecidas 16.000 cajas.
NARANJA
Cajas entregadas en primera condición:
420, de 6 a 7.
714, de 5 1/2 a 6 1/2.
Cajas entregadas en segunda condición:
420, de 5 1/2 a 6 1/2.
714, de 4 1/2 a 5 1/2.
CEBOLLA
4's, de 9 1/2 a 10 1/2.
5's, de 11 1/2 a 12 1/2.
Demanda activa.

La exportación de nuestros productos
NARANJA
Sigue con mucha actividad nuestra exportación de cajas de naranja.
Se están recibiendo precios máximos de todos los mercados, y en vez de paralizar por unos días los trabajos de embarque, éstos siguen lo mismo que si estuviesen recibiendo buenas cotizaciones.
CEBOLLA
Los precios que últimamente se han recibido de Londres y Liverpool, indican una pequeña mejora, notándose más activa demanda.
Nuestra exportación sigue muy animada, y en

nuestro puerto hay bastante animación en los embarques.
Esta semana se calcula nuestra exportación en los totales que sigue.
145.500 cajas de naranja y
51.900 de cebolla, con las siguientes destinaciones:
Para Londres... 40.000 cajas de naranja y 11.500 de cebolla.
Para Liverpool... 14.000 cajas de naranja y 6.300 de cebolla.
Para Manchester... 15.000 cajas de naranja y 10.000 de cebolla.
Para Glasgow... 20.500 cajas de naranja y 12.100 de cebolla.
Para Bristol... 9.500 cajas de naranja y 5.500 de cebolla.
Para Cardiff... 7.000 cajas de naranja y 3.500 de cebolla.
Para Rotterdam... 9.000 cajas de naranja.
Para Copenhague... 7.000 cajas de naranja.
Para Gotemburgo... 6.000 cajas de naranja.
Para Christiania... 10.000 cajas de naranja.
Para Génova... 3.500 cajas de naranja.

Nuestros frutos en el extranjero
Liverpool 20 de enero de 1915.
Naranja mayoría.
Cajas entregadas en primera condición:
420 ord., de 6 1/2 a 7 1/2.
714 large, de 5 1/2 a 6 1/2.
Cajas entregadas en segunda condición:
420 large, de 5 1/2 a 6 1/2.
714 large, de 4 1/2 a 5 1/2.
Muchas segundas. Mercado flojo.
Cebolla.
4's, 9 1/2 a 10 1/2.
5's, 11 1/2 a 12 1/2.
Demanda activa.
(Dela Federación Naranjera.)

Productos del Campo
Precios y observaciones
Ayer 20 de enero.—Vino, arroba, 2 pesetas; aceite, 14; patatas, 2; azafrán, onza, 7-87; trigo,

varchilla, 4'25; jeja, 4; centeno, 2'75; cebada, 1'75; avena, 1'50; oliva, para adobar, varchilla, 2'62; para cocer, 2; huevos, docena, 1'20.
San Mateo 20 de enero.—Aceite de oliva, arroba, 11'50 pesetas; idem orujo, 100 kilogramos 70; vino, decalitre, 2'50; trigo, varchilla, 4'10; cebada, 2'25; maíz, 7'50; almendras, 5; patatas, arroba, 1'50; nabos, 0'40.
Segorbe 20 de enero.—Aceite, arroba, 15 pesetas; algaroba, 1'45; patatas, 1'90; cebollas, 1'50; habichuelas blancas, varchilla, 7'25; color, 5'50; maíz, 2'50; trigo, 3'75; almendras, 5'25; nueces, 3'75; vino, cántaro, 1'75; de primera, 2'25; huevos, docena, 1'20.

Sección marítima
Salidos
Vapor AURORA, para Copenhague, de Rías y compañía; flete convenido. Cargó 4.500 cajas de naranja y salió anoche para Castellón, donde completará y saldrá directo.
Vapor LYS para Liverpool, de Rías y C. C.; flete, 1 1/2 naranja y 1 1/2 cebolla. Tomó 10.000 cajas de naranja y 5.000 de cebolla, y salió anoche para Burriana.
Vapor MENORQUIN, para Marsella, de Co-reos de África. Saló anoche directo.
Vapor TORRE JUAN, para Barcelona, de Co-reos de África.
Vapor M. BENLUIRE, para Génova, de Co-reos de África, con cargo general, salió anoche directo.
Vapores J. J. SISTER y V. PUCHOL, de Co-reos de África, para Ceuta y Melilla. Salieron anoche con tropas.
Vapor SERRA, de Arriandaga y Colombi. Después de terminar las operaciones de descarga, salió anoche para Barcelona de tránsito.
Vapor PERSEBRANZA, de C. Real. Terminó la descarga y salió anoche para Génova, en lastre.
A la carga
Vapor CALABRO, para Liverpool, de Camoin; fletes 1 1/4 naranja y 1 1/4 cebolla. Tomará 5.000 cajas de cebolla y 4.000 de naranja y saldrá ma-noche directo.

Vapor ATLANTICO para Buenos Aires, de Rías y C. C., flete convenido. Tomará 27.000 ca-jas de arroz, y saldrá el sábado próximo.
Vapor VINIFREDA, para Liverpool, de Arriandaga y Colombi; cargará el sábado.
Descargado
Vapor KIEW, de Rías y C. C.; en el transveral de Pontede, descargando carbón.
Vapor VALDES, de Mac-Andrews y C. C.; en el transveral de Fontes, descargando carbón para el ferrocarril Central de Aragón.
Vapor W. I. RADCLIFFE, de La Roda Her-manos, descargando trigo.
Se esperan
Vapor SALAMBAOS, para Manchester, de J. Aguirre.
Vapor ETHELREDA, para Glasgow, de R. Clark.
Vapor HESPERUS, para Manchester, de R. Clark.
Vapor GAMMA, para Manchester, de R. Clark.
Vapor PRADO, para Londres, de E. Behn.
Vapor APURTI, con carbón, para los señores Silvenson y Romero.
Vapor PELAYO con carbón, para el ferrocarril Central de Aragón.

EL PUERTO
21 de enero
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor J. J. Sister, de Melilla, en lastre.—Vapor M. Benlure, de Santa Cruz de Tenerife con cargo general.—Vapor Pío IX, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Menorquin, de Marsella, con cargo general.—Vapor Vicente Puchol, de Melilla, en lastre.—Vapor Valdes, de Cardiff, con carbón.—Vapor Atlántico, de Génova, en lastre.
Salidos: Vapor J. J. Sister, para Melilla, en lastre.—Vapor M. Benlure, para Génova, con cargo general.—Vapor Serra, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Menorquin, para Marsella, con cargo general.—Vapor Vicente Puchol, para Melilla, en lastre.—Vapor Calabro, para Liverpool, con fruta.—Vapor Pío IX, para Habana,

con cargo general.—Vapor Jorge Juan, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Laud Catalina, para Gaudí, con cargo general.
Recordando en la memoria de el día de ayer
Pesetas
Arancel moneda corriente... 14.480.07
Transportes... 345.26
Abandono... 2.966.00
Multas... 10.00
Almacenes... 6'50
Total... 17.808'75

Cronica religiosa
SANTOS DE HOY.—San Vicente Mártir, patrón de Valencia y sus arrabales y de la archidiócesis; y San Anastasio, mártir.—El oficio y la misa son de San Vicente Mártir, con rito doble de primera clase y octava, y color encarnado.
SANTOS DE MAÑANA.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo.—El oficio y la misa son de San Ildefonso, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Raimundo de Peñafort, de la octava de San Vicente, y de Santa Emenciana.
CUARENTA HORAS.—Continúan en el Real Colegio de Corpus-Christi. Se descubre a las siete y media de la tarde.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral.
ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Cor-marias y de Nuestra Señora del Carmen.
Cultos para hoy.
En la parroquia de San Valero, el reverendo clero y feligresía celebra la fiesta en honor de su segundo titular San Vicente Mártir, con misa so-lenne a las diez y sermón. Por la tarde, segun-das vísperas y procesión claustral, con la sagrada

reliquia, y después ejercicio primario del novena.
En Santa Teófila, al Hospital de San Vicente Mártir, a las diez, misa solemne con sermón. Por la tarde, a las cinco y media, el último día de triduo, con exposición de San José (calle de San Vi-cente), a las nueve y media, misa solemne en honor de San Vicente Mártir, con sermón.
En los Santos Juanes, a las doce, misa rezada en el altar mayor, con acompañamiento de órgano y letrillas, ante la reliquia de San Francisco de Paula, y al terminar, el ejercicio del treceano de Paula, y al terminar, el ejercicio del treceano de Paula, con exposición y sermón.
En San Sebastián, por la tarde, a las cuatro, ejercicio tercero del treceano a San Francisco de Paula, con exposición y sermón.
Cultos para mañana.
En la Compañía, a las siete y media, misa con el ejercicio del mes que se consagra al Purí-simo Corazón de María, y a las ocho, la de Laus Perennis en el altar de la Inmaculada. Por la tarde, a las cinco, día primero del novenario al Corazón de María, con exposición, estación, traga-glo mariano, meditaciones, sermón por el reverendo Padre José María Gronez, reserva y gozo.
En la iglesia de San Juan del Hospital (frente al Milagro), a las siete y media, comenzará la novena a San Pedro Nolasc, con misa de Comuni-on general, meditaciones del día y gozos.

Movimiento bursátil
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 21 de enero de 1915:
CAMBIOS EXTRANJEROS
Londres.—Vista, cheque bancario: 100'00.
París.—Vista, cheque bancario: 75'28.
Del Crédito y Valores
Medio 19, s. las 16'45.
Arrend. Tabacos. 203-00
Amortizable 4%. 86-00
Francos 100-00
Amortizable 5%. 96-00
Libras 25-28
Banco de España. 403-00
4 por 100 Interior. 72-90
Amortizable 4%. 86-00
Amortizable 5%. 96-00
Banco de España. 403-00

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO
el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del
Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Galata S. Marco, 4
NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, 6 a nuestros revendedores autorizados.

INSCRITO EN LA FARMACOPOLA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1905 - Buenos Aires 1910
LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRESADAS (PÍLDORAS)
ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Podrá siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehúsar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

Colocación
Persona discreta, honrada y com-petente, que dispone a la vez de buena recomendación y referencias inmejorables, se ofrece a particula-res y corporaciones, como adminis-trador, mayordomo, gerente, inspec-tor o cualquier otro cargo análogo, presentándose en el Cameno del Grao, núm. 92, bajo, y se le gratificará.
Fumadores!
Usad los «Cigarras de San Ma-nuel». Curan la tos y alivian de la garganta.—Precio de la caja, 30 céntimos.
Ocasión
Se vende, sin estrenar, un bonito dormitorio de caoba, compuesto de cama, dos mesitas, armario, espejo y tocador.—Razón: Engorro, 23, bajo, Valencia.
Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona
Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
INFANTA ISABEL DE BORBON
saldrá el 31 de enero de VALENCIA, el 4 de febrero de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
P. DE STRUTESGUI
saldrá el 16 de febrero de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 18 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Lineas a Antillas, Méjico, Nueva York y Costafirme
MONTEVIDEO
saldrá el 25 de enero de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
ALFONSO XII
saldrá el 16 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.
Linea de Filipinas
saldrá el 3 de febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singa-pore, Manila y Hong-Kong, pasando por los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Fernando Poo
ISLA DE PANAY
saldrá el día 2 de febrero de Barcelona y el 3 de VALENCIA, con escala en Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Pal-mas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas inter-medias y Fernán Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasa-jeos, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmera-dado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia MAN GLIANO (barón de Valery), SAN VICENTE, NUM. 137.—En el Grao calle de Chapa, núm. 1, bajo.—Teléfono núm. 1.042.
AGUA mineral-medical RUBINAT LLORACH
Recomendada por las Academias de Medicina de París, Barcelona, etc.
Diplomas y medallas de oro. PURGANTE SIN RIVAL EN EL MUNDO.
Combate eficazmente la constipación, el estreñimiento, los dolores de estómago, hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago, e intestinos, catarragos, depósitos biliares, calenturas hídricas, congestio-nes cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre tifoidea, aneurisma, obesidad (coruña). NO EXIGE REGIMEN NINGUNO.—Como garantía de legiti-midad, exigir siempre en cada frasco la firma y rubrica del Dr. LLORACH, con el escudo enmarcado y etiqueta especial. Desconfiarse de imitaciones y substituciones. Véndase en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

BODEGA DE NIÑEROLA
de Ramón Lapuebla
Vinos finos de mesa, especialidad en vinos blancos. Acei-tes puros de Oliva (todo cosecha propia).
Licores y vinos de las mejores marcas.
Plaza Rodrigo Botet, núm. 5.—Teléfono núm. 453

SANGRE PURA
Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con difi-cultad ó irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo.
Regulan las secreciones de la bilis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.

PILDORAS Y UNGUENTO
DE
HOLLOWAY
El Unguento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfigurán.
Es un remedio seguro para las úlceras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el reumatismo, lumbago, etc., ofreciendo en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menos que mágico.

CUTIS CLARO
Las Píldoras y el Unguento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southway Street (antes 73 New Oxford Street), Londres, y se venden por todos los Farmacéuticos del mundo.

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS
Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
Agua de azahar R. MIRALLES
ELABORADA CON FLOR TIERRA DE NARANJO AGRO
DE LOS MAS AFAMADOS JARDINES VALENCIANOS
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las afecciones nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsio-nes, insomnios, vómitos nerviosos, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos. Frasco grande, 1'60 pias. Pe-queño, una peseta.—Depósito: Mercado, 40, Valencia, botica de las Estacas.

Callicida Luch
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Pre-cio, UNA PESETA.
De venta: Valenciana Alejandro Meseguer, Falan, 15.—Madrid Pérez Marín y Compañía, Alcala, 14.—Barcelona, Vicens y Ferrer, Pínceps, 1, y farmacias, droguerías y zapaterías.
Nota.—Para evitar falsificaciones, exigir en todos los frascos la marca «Ojo de Gallo».
Depósito: Francisco Luch, Corribó, 39, Barcelona.

LUIS FARINETTI—CALE DE LA PAZ 16
RELLEROS DE ORO Y METAL—ORFEBRES
PAGADO
RÓTULOS ESMALTE
VALENCIA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de ptas. efectivas
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
49 años de existencia
Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios
Subdirectores en Valencia: D. Javier Ferrer Gimeno, calle de la Concordia, 5, y Sr. Albert é Hijos, plaza de Rodrigo Botet, 2.

BUQUES MASIA
Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con Kluersa Ifo.
Servicio corriente
El vapor CABO CULLERA saldrá el día 22 del actual para Almería, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Vigo, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.
Compañía Navitana
El vapor TORRE DEL ORO saldrá el día 25 del actual para Almería, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Se admite también carga para Ayamonte é Isla Ortigueira, con transbordo en Huelva y Pla. Mayorga en Algeciras.
Consignatario: Sucesores de Easte-roches, calle de Colón, 6.—En el Grao Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 8.

Vapores astorianos
El vapor DOLORES saldrá el día 23 del actual para Almería, Cartagena, Aguilas, Motril, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.
También admite carga para Luas-cos, Navis, Tapia, Vega de Ribado y Fos, con transbordo en Gijón, ad-mitiendo carga y pasajeros.
Compañía Navitana
El vapor TORRE DEL ORO saldrá el día 25 del actual para Almería, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Se admite también carga para Ayamonte é Isla Ortigueira, con transbordo en Huelva y Pla. Mayorga en Algeciras.
Consignatario: Sucesores de Easte-roches, calle de Colón, 6.—En el Grao Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 8.

Para MARSELLA directo
El rápido vapor MENORQUIN saldrá todos los miércoles, a las seis de la tarde, ad-mitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: A. Ferrer Posat y Hermanos, Muelle, 13, Grao.—Yald-iso 1.001.

Torrente
Se vende ó se alquila una bonita casa de moderna construcción y muy bien decorada; tiene un bonito jardín con árboles frutales; agua po-table muy abundante, cuarto de baño y ducha, luz eléctrica y proxi-ma al tranvía.—Razón, Santa Teo-fila, 7, entresuelo, Valencia, y calle de Pía, número 21, bajo, Torrente.

Empleos vacantes
Para viajar por los pueblos de Va-lencia y Castellón se desea persona ilustrada, inteligente y de verdaderas intenciones y que esté muy bien rela-cionada con los propietarios. Se pre-fiere que haya viajado ó guano ó sea práctico en seguros. Buena retribu-ción después de probada su apti-tud. Escribir, indicando cargos des-empañados, referencias y anteceden-tes que demuestren sus relacio-nes, á Lista de Correos, oficina nú-mero 76.416, Valencia.—Intél pre-ferir sin probar reunir condi-ciones exigidas.

URGE
venta de una casa de reciente cons-trucción, junto á la calle de la Paz, se compone de bajos, patio, porteria y cuatro habitaciones.—Renta al año 3.400 pesetas, y se cede por 43.000.—Informar al corredor Car-melo Muñoz, Santa Teresa, 9, pal-mo.

A los cosecheros
Se venden conos de 100 y 200 pias, fillo, catetera y maquinaria del antiguo almacén MOLINER, Avenida del Puerto.—Razón, J. Al-mirac, traviesa Atarazanas, anti-guo almacén de Francisco Laurens, 6 al lado, Sr. Momeja.

MARMOLES GRANDES TALLERES S. ORTIZ
RESPECTABILIDAD EN LAPIDAS
MIGUELTE, 3.—VALENCIA
L'IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No com-prar sin visitar esta casa.
San Vicente, n.º 2, chaffán
Se alquila
un gran local propio para tienda ó almacén, situado en el punto más céntrico de esta ciudad, calle de Milagro de San Vicente, núm. 4, junto á la calle de Zaragoza.—Da-da razón en la misma casa, ó en la calle del Mar, 23.

AÑO CRISTIANO
15 tomos, 15 ptas.
imp. DOMENECH
Mar, 29

LOTERÍA NACIONAL
Lista general de los números premiados (tomados de la lista oficial y recibidos por telégrafo) en el sorteo celebrado el día 21 de Enero de 1915

Table with columns for prize amounts (e.g., 150,000 ptas., 60,000 ptas., 25,000 ptas., 3,000 ptas.) and lists of winning numbers. Includes sub-sections for 'PREMIOS MAYORES' and 'NUMEROS PREMIADOS CON 500 PESETAS'.